

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-30 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15-00 plata.	HABANA	12 meses... \$14-00 plata.
	6 id... \$11-00 "		6 id... \$8-00 id.		6 id... \$7-00 id.
	3 id... \$6-00 "		3 id... \$4-00 id.		3 id... \$3-75 id.

### España

#### DE HOY

Madrid 21.

#### LA HUELGA DE BILBAO

Se ha agravado en Bilbao la situación por efecto de la huelga de los mineros de Portugalete.

Grupos muy numerosos de huelguistas están estacionados cerca de la boca de las minas, impidiendo que se trabaje, y han detenido varios trenes cargados de mineral.

Las tropas están acuarteladas. Los mineros reclaman aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

#### LA HUELGA DE LA CORUÑA

También se propaga en la Coruña la huelga iniciada por los obreros de las fábricas de salazones, advirtiéndose allí cierta tendencia anárquica entre los huelguistas.

El número de éstos pasa ya de dos mil.

#### INCENDIO

En el Tiemblo (Ávila) un incendio ha destruido diez edificios. No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Persuádanse usted, señor, de que lo bueno debe pagarse como bueno, porque lo que mucho vale mucho cuesta. Compra usted unos botines de muleta, y le duran siete días de buena apariencia, siete de mal aspecto, y á los otros siete tiene que tirarlos. Pero ya usted á la popular pelatería LA MARINA, de los Puercos de Luz, paga usted una centia por un par de botines de su fábrica de Ciudadela, y... ¡calzado para un año!

### ACTUALIDADES

Poco ha variado la situación de ayer á hoy.

Siguen los sublevados haciendo esfuerzos para organizarse y el Gobierno preparándose seriamente para defender la República y restablecer el orden.

La noticia más importante de esta madrugada es la que trae el "Post" de haberse sublevado en Yaguajay el general José Miguel Gómez.

Pero quizá esa no se confirme, porque el colega referido, como buen americano, abulta la cosas de manera tan extraordinaria que ya no se contenta con menos que poner á la cabeza de sus editoriales estos letreros en letras muy gordas:

#### LA GUERRA EN OCCIDENTE

Muerte del Teniente Roque.—Quintín Banderas herido.—Varios muertos al machete.—Tiroteo en Punta Brava.—Prisión del Capitán Regueyra.

—Ocupación de armas en Lamparilla 68.

Pino Guerra con 600 hombres.—Se teme el ataque á la capital vuestabajera; y el pueblo y el alcalde con las fuerzas públicas se aprestan á la defensa.

—Presentación de varios alzados en Consolación.

El general Montalvo al frente de la Guerra.

El general Núñez al campo.

Aumento de 2,000 Guardias Rurales.

Los Castillo, ex-alcalde y ex-jefe de Policía de Alquizar, se han alzado.—

Juan Mencía.

¿Quién no recuerda, al leer esos reclamos colosales, aquellos telegramas que mandaba Scobel al "Journal", cuando la prisión y fuga de Evangelina Cosío y cuando la voladura del "Maine"?

La historia se repite.

### ¡SIEMPRE P' ATRAS!!!

zarzuela política, con chistes y COPLAS intencionadas. Será estrenada el viernes en PAYRET.

Decorado ATREZZO y vestuario de gran lujo.

Entrada con asiento 30 cts.

### REVISTA DE AGRICULTURA

El tiempo en la semana última ha sido el que corresponde á la estación, formándose en todo el territorio de la República torbellinos casi diariamente; de las que la mayor parte han desfogado en abundantes lluvias, acompañadas de fugadas de viento, que no tenemos noticias de que hayan causado daño alguno en los sembrados; y de descargas eléctricas, de las que algunas lo causaron, aunque insignificante, en las palmas y caña en el SO. de la provincia de Matanzas. Donde más abundantes fueron las lluvias fué en Vuelta Abajo y en la provincia de Santa Clara; pues causaron la interrupción de las faenas agrícolas en varios términos de la provincia de Pinar del Río, en Congojas y en Remedios, y produjeron crecientes en los ríos del término de Cienfuegos, en cuyos lugares ocurrieron algunos aguaceros torrenciales á mediados de la semana. La nublosidad ha sido parcial; lo que, unido al efecto de las lluvias, ha refrescado algo el ambiente, resultando, que si bien los días han sido calurosos, como corresponden á este mes, las noches han sido en general frescas, particularmente en su segunda mitad, ó sea por las madrugadas.

Se ha sostenido un buen grado de humedad tanto en la atmósfera como en la tierra, resultando en ésta algún exceso de ella en los términos de Vuelta Abajo y en los de Alacranes, Congojas, Cruces y Remedios; pero sin

que por ello hayan sufrido perjuicio las plantas, que todas en general siguen desarrollándose espléndidamente.

Por las lluvias últimas ha aumentado algo la inundación del Roque.

Como queda indicado para todas las plantas, la caña presenta magnífico aspecto, brotando y creciendo muy bien las siembras que de ella se han hecho recientemente, que por la época no han sido muy extensas más que en los ingenios que se hallan en fomento, entre los que figura el "Tana", de Camagüey, á cuyo campo le han sido grandemente beneficiosas las lluvias últimas. La preparación de terreno para las de medio tiempo y de frío se sigue con actividad en todas las zonas azucareras, excepto en el término de Güines, en el que los colonos se dedican este año con más empeño al cultivo de los frutos menores que al de la expresada planta, por la mucha que se les quedó sin moler en la zafra pasada.

Sigue aun escogiéndose el tabaco de la cosecha última en los términos de Artemisa y Viñales y en el NE. de Santa Clara, habiéndose empaquetado 209 tercios en la semana en el primero de dichos términos.

Tanto en Vuelta Abajo como en los partidos se sigue preparando terrenos para los sembrados, y para las siembras de la cosecha veraniega. El jornal que se abona á los braceros en toda la expresada región occidental es de un peso.

En Viñales se está recolectando el maíz en buenas condiciones; y la producción de toda clase de frutos menores es bastante regular en todas partes, abasteciendo las necesidades del consumo; sólo se nota alguna escasez de esos frutos, así como de aves y huevos, en Remedios. En Güines se está sembrando mucho maíz, tomates y quimbombó.

Es grande la abundancia de pastos, y excelentes las agudadas de los potreros, hallándose por consiguiente toda clase de animales en muy buenas condiciones, sin que tengamos noticias de que ocurran enfermedades más que algunos casos de carbunco sintomático en el ganado vacuno, en varios términos de la provincia de Santiago de Cuba, en donde se sigue aplicando al ganado el virus preservativo de esa enfermedad.

También se nos informa que en el término de San Nicolás han muerto más 800 reses, sin que se sepa la causa de esa mortandad; pues practicada la autopsia á varias de dichas reses muertas, sólo se ha observado de anormal en su organismo, unos insectos á los que los campesinos llaman babosas, que dicen embrian el hígado de las víctimas. Esperamos recoger nuevos informes respecto al asunto, los que comunicaremos á nuestros lectores tan luego como los adquiramos.

### EL Dr. REDONDO

Solo admitirá enfermos en su Clínica hasta el 15 de Septiembre próximo

El tabaco es como la mujer: cuanto más bella y buena y graciosa ésta, más querida de amor; cuanto más bueno aquél, más solicitada. Por eso no hay en la Habana y fuera de la Habana quien no busque una breva á un casador, una reina ó una conchita de "La Flor de A. Fernández" en las vidrieras á en su fábrica: Neguina 170 y 172, de Fernández y Compañía.

### DESDE WASHINGTON

15 de Agosto.

Hasta ahora, lo único interesante sucedido en el Congreso Panamericano de Río Janeiro es que el Presidente, señor Nabuco, Embajador brasileño en Washington, ha anunciado que los periodistas serán excluidos de algunas de las sesiones. Se dice que esa resolución—que está perfectamente dentro del derecho del Congreso—se ha tomado, á causa de haber atribuido el correspondiente de "La Nación" de Buenos Aires, en Río Janeiro, al Barón de Río Branco, Ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, manifestaciones hostiles y despreciativas á las naciones débiles de América. Pero aquí creen algunos—acaso demasiado capciosos—que lo que se quiere es evitar la presencia de los periodistas cuando se celebren sesiones en las que se discutan temas peligrosos.

¿Cuáles? Fuera de dos, todos los que figuran en el programa son económicos y hacen relación á líneas de vapores, á ferrocarriles, á códigos mercantiles, etc., etc. Las dos excepciones son el arbitraje y la doctrina Calvo-Drago. Acerca del arbitraje, se cuenta con la oposición de Chile, que pedirá que no sea muy extensivo, para que no comprenda la cuestión que tiene aquella República con el Perú, sobre las provincias de Arica y Taena.

Cuanto á la doctrina Calvo-Drago, dice el programa que el Congreso discutirá una resolución recomendando que se ruego á la Segunda Conferencia de la Paz de la Haya que examine si es admisible el uso de la fuerza para cobrar deudas públicas, y, caso de serlo, en qué medida.

Ayer, el sub-comité del Congreso, que entiende en esta doctrina, llamada á ser casi tan famosa como la de Monroe, ha adoptado una resolución bastante diferente de la que hay en el programa. El sub-comité propone que cada nación, cuando y como lo juzgue conveniente, pida al Tribunal de La Haya que estudie ese asunto. Según los despachos, el Delegado de la Argentina se opuso y el del Uruguay declaró que retiraba su apoyo á lo convenido acerca de la Doctrina. "De aquí—añade un telegrama—resultó un intento de descartar del programa toda resolución sobre esa materia por una votación de dos tercios; sin embargo, se creía probable que la resolución fuese adoptada."

¿Cuál? ¿La del programa ó la del sub-comité? Estas noticias, como se ve, son incompletas; y, no serán las últimas que vengan de Río Janeiro con ese defecto. Hasta que el congreso allá para fines de mes, ponga término á sus tareas y se nos den á conocer las conclusiones á que ha llegado, no pisará terreno firme quien haga comentarios; porque se expondrá á trabajar sobre versiones contradictorias, fragmentarias y aún disparatadas.

En el "Courrier des Etats Unis", periódico francés de Nueva York, ha salido un artículo, tomado probablemente de algún diario de París, en el que se consigna que España sigue el Congreso de Río Janeiro con interés y hasta con criterio de que las cuestiones entre las naciones americanas, no sean arbitra-

das más que por otras naciones americanas, desaparecerá uno de los medios que hay de afirmar en ese Nuevo Mundo la influencia moral española.

También se habla en ese artículo de un trabajo publicado por el señor Madueno en el "Mundo Latino," de Madrid, en el cual se aconseja á los pueblos hispano-americanos que formen una República Federal como la de los Estados Unidos. El señor Madueno reconoce que eso, por ahora, es imposible; pero agrega que se puede llegar á ello por estas tres etapas:

- 1.—Alianza entre todas esas repúblicas.
- 2.—Confederación.—Cada nación conservaría su autonomía, con fuerzas navales y terrestres comunes.
- 3.—Federación como la que existe en los Estados Unidos.

He aquí dos temas interesantes y magnos: El papel político de España en América y el porvenir de los pueblos hispano-americanos. Los dejo en carterá para otro día y para más de un día.

X. Y. Z.

### El doctor Nowack en Méjico

El Dr. Nowack ha hecho á la prensa mejicana algunas importantes de claraciones acerca de sus predicciones y es de sentirse que su modestia le hagan incluir entre sus grandes triunfos el sorprendente y fenomenal éxito que ha obtenido en Cuba, habiéndose concretado á mencionar países muy distantes á donde es difícil ir á corroborar la veracidad de sus aserciones.

Según ha dicho él ó uno de sus amigos á la prensa mejicana, el señor Nowack es un naturalista austriaco, que se dedica á profundos estudios de Meteorología, en lo relativo á los pronósticos del tiempo, y que, en lugar de seguir la vía trazada por los meteorólogos, se ha dedicado á sistematizar y comprobar los conocimientos vulgares de los campesinos y jardineros.

En sus pesquisas ha encontrado una planta barométrica: el abrus precatorius, acerca de la cual afirma que, mediante la observación de los movimientos de los foliolos y ramas de ella, es posible pronosticar el tiempo, terremotos, ciclones, etc., con 24 ó 28 días de anticipación, en un radio de 1,000 kilómetros.

El señor Nowack afirma que estos hechos no son ilusorios, pues que ha podido deducir, traduciendo las variaciones del abrus, una erupción del Vesubio, un terremoto en la Alta Italia, las explosiones de grisú que se produjeron en Westfalia, en el condado de Stafford y en Carwin; los terremotos del Japón y del Perú y de Constantinopla, y los ciclones de la América Septentrional.

La exactitud de algunas de estas predicciones fué comprobada por la Dirección de los Jardines de Kew (1) (Londres), y por el Observatorio de Greenwich.

El Ministro de la Guerra de Austria Hungría, reconoce que el éxito ha sido tal, que el señor Nowack puede pro-

(1) Hemos publicado la carta que en contestación á un telegrama que de aquí se le pasó, escribió el Director del Jardín Botánico de Kew, y los lectores del DIARIO saben la opinión de ese señor respecto al valor de los pretendidos descubrimientos del doctor Nowack.

nostrar el tiempo con certeza, según ha podido comprobarlo, por la comparación entre las cartas del tiempo que ha formado y las cartas sinópticas. Los delegados municipales de Modriz Brunn, Moravia, afirman que "anunció durante el año pasado, de hora en hora, la aparición de la lluvia, y dos días antes la tempestad. En fin, los Ministros de Instrucción Pública y de Agricultura en Austria-Hungría, lo han subvencionado.

A fin de perfeccionar su sistema, el Sr. Nowack trata de fundar un observatorio, y, con este objeto, abrió una suscripción, cuya lista está encabezada por miembros de la familia imperial de Austria-Hungría, banqueros, Cámaras de comercio y Compañías de navegación de diversos países.

A todo esto debemos agregar, que actualmente se busca en Méjico el "abrus precatorius", el cual, según el Sr. Donde, existe en Yucatán, donde se le llama Xococ ó Xoxocag.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

### Ecos de la Prensa Española

#### La Compañía de Jesús

"Madre fecunda de hombres eminentes por la gloria de la santidad y de la ciencia, manantial y sostén de la sana y sólida doctrina que, á pesar de las violentas persecuciones sufridas por la justicia, no cesa jamás de trabajar en la viña del Señor con un valor alegre y un valor invencible..." esa es, retratada sobriamente, exactamente por la pluma magistral del sapientísimo León XIII, la Compañía que fundó el español Ignacio de Loyola, cuya fiesta celebra hoy la Iglesia Católica.

¡Qué historia la de los Jesuitas! ¡Qué gloria la del heroico Patriarca apóstolico! Apenas nacida la Compañía en los días felices de la Historia de España comenzaron para ella los honores de la persecución y de la difamación sectaria. Ni un solo momento ha cesado de recibirlos en el transcurso de los siglos y esa es su mejor ejecutoria.

Y así será en todos los tiempos, porque en todos los tiempos y en todos los lugares se han de renovar las grandezas de la ínclita Compañía, baluarte fortísimo de la fe, honrada, como su Madre la Iglesia, con las mismas glorias y las mismas persecuciones. (Diario Montañés).

### Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes. También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

## ¿SE ACABA EL MUNDO?

Qué va á acabarse, mientras las plumas fuente, IDEAL DE WATERMAN, sean las plumas sin rival. El que se embarque y el que se quede, todos, todos, necesitan la PLUMA-TINTERO IDEAL, que resulta la mejor del mundo.... y sus cercanías!

La Casa de Wilson, Obispo 52, Teléf. 742, es la que vende esta maravilla de comodidad y práctico provecho. ¡Véala usted!

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **Carne fresca.**  
A las nueve: **Entre Cubanos, &, &.**  
Después de cada tanda Cinematográfico.

**IMPRESA** "ANTIGUA DE VALDEPARES"

DE SANTIAGO LOPEZ. Muralla 24—Teléfono 467  
Esta librería cuenta con un inmenso surtido de efectos de escritorio y libros de todas clases, los cuales vende más baratos que nadie. Se regalan Sellos Internacionales.

MURALLA 24 Y MONTE 61  
TELEFONO 467. DOS CASAS  
Pídanse los Sellos Internacionales.

**PEPSINA DE CASTELLS** GRANULADA EFERVESCENTE

Precioso remedio en las enfermedades del estómago. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de veinte años. Miles de enfermos curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan.

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevan estampadas en las tantas las palabras LUZ BRILLANTE en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co. —Oficina; SANTA CLARA, 5.—Habana

**El Gran Hipodromo** ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases. **ARREOS** Para carros y usos agrícolas

**Galápagos** de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA **Habana 85.**

C. 1638 I-AZ.

## CARTAS DEL DOCTOR BANGO

Amberes 28 de Julio.

Sr. D. Nicolás Rivero.

Mi querido amigo: Ayer, á las 10 y 56 minutos de la mañana salimos de Bruselas para esta ciudad, con el objeto de continuar mis estudios respecto á Hospitales.

En poco más de una hora atravesamos el espacio que media entre las dos ciudades, no habiéndose detenido el tren sino muy corto tiempo en el paradero de "Malines", lugar que, como usted sabe, debe la celebridad de que disfruta á los riquísimos encajes que allí se fabrican y á reneros históricos.

A la hora en que llegamos á Amberes ya no era posible hacer otra cosa que pensar en almorzar y recorrer después la ciudad, por cierto bien interesante.

La fisonomía de Amberes es muy sugestiva: calles rectas y anchas, buenos edificios, mucho movimiento en las calles, puerto amplio, cómodo y seguro, numerosos establecimientos y buenos paseos. Como edificios notables tiene la Catedral, terminada el siglo XVI. Este admirable edificio religioso constituye la gloria de Amberes y encierra las más puras obras de arte del gran Rubens: el "Descendimiento de la Cruz", la "Erección de la Cruz" y el notabilísimo cuadro de la "Asunción de la Virgen".

La iglesia es del más puro estilo gótico y ocupa una extensión considerable; su torre principal es de extrema elegancia y tiene una altura de 123 metros.

Además de este notable edificio, merece verse el Hotel de Ville, soberbio edificio de una fachada monumental y que data también del siglo XVI, restaurada en la época actual. En el interior de este edificio se encierran tesoros de arte dignos de visitarse, el Palacio del Rey y otros edificios modernos, de una imponente apariencia, en cuya descripción no me permito entrar.

Posee monumentos curiosos y de mérito. Rubens tiene su estatua en la Plaza Verde, en pleno centro de Amberes, y, por decirlo así, á la sombra de la Catedral, donde con tanta frecuencia entró y en la que dejó las muestras de su genio.

Existen, además, numerosos monumentos de mérito artístico; entre todos me ha llamado más la atención la Fuente Brabo, obra de un escultor de Amberes, Sef Lambeaux. Esta fuente, de una concepción muy original, es un conjunto de rocas sobre las cuales se eleva, encima de tritones y de náyades, la valiente estatua del famoso Brabo, héroe nacido en Amberes que, según la leyenda, venció al gigante Antígón, terror de la ciudad, á quien cortó primero la cabeza y después la mano, que echó en el Escant.

El jardín zoológico, el museo Plantin Moretus y el museo de pinturas, son dignos de estudio.

Ayer, día de nuestra llegada, y hoy, á la salida del hospital Stuyvenberg, nos pasamos mi esposa y yo más de cuatro horas en el jardín zoológico y quedamos admirados de las hermosas colecciones de todo género de animales que aquel vasto jardín encierra, desde el fiero león y el carnívoro tigre, hasta el inofensivo y pequeño tui.

El doctor Depage, de Bruselas, jefe de Clínica Quirúrgica del hospital de Saint Jean, con una amabilidad que le agradezco, me entregó una carta de recomendación para el doctor A. Lambotte, jefe quirúrgico del Hospital, cuyo nombre dejó escrito.

Armado de ese documento nos presentamos á la hora de su visita en el Hospital, al doctor Lambotte.

Cuando llegamos aun no había concurrido el mencionado doctor, que no se hizo esperar mucho tiempo.

Me recibí cortés y afable y me enseñó sus oficinas con una escrupulosidad y unos detalles que nunca agradeceré bastante.

Es el doctor Lambotte, eminente cirujano á quien la ciencia debe procedimientos propios en el tratamiento de ciertas afecciones quirúrgicas, hasta ahora no muy divulgadas. El arsenal quirúrgico se ha enriquecido con numerosos instrumentos de su invención, y la prensa científica ha erugido más de una vez para estampar sus lecciones.

Tiene la sencillez y la dulzura del hombre de ciencia. Me enseñó sus enfermos con tal agrado y cordialidad, que puedo á usted asegurar que me encantó.

Si mi misión fuera pintar los hombres y no las cosas, yo haría del doctor Lambotte no este sencillo boceto, sino el retrato completo que él merece. Tuvo la amabilidad, asimismo, de invitarme para el lunes y martes de la venidera semana, en que se propone hacer unas operaciones en las que ha de usar técnica é instrumentos propios con el objeto de que yo presencie el uso de los mismos y la técnica de su invención.

¿Cómo había de negarme á su invitación tan cariñosa y espontánea y que colma mis más vivos deseos? Iría, aun cuando para mí fuera un sacrificio y no tan señalada satisfacción. Iré, y seré el portador de su enseñanza, y me congratulo, aun cuando no hubiera de recibir en toda mi "tournée" otras lecciones, de haberla emprendido para recibir ésta.

Debo ahora hablarle del efecto que en mí ha producido la visita del hospital Stuyvenberg.

Es la primera vez que la visita á un hospital general, capaz para contener 600 enfermos, me llama la atención en buen sentido. De todos los hospitales generales que en mi viaje anterior y en este he recorrido, ninguno ha despertado en mi espíritu más que ideas de severa crítica. El que he visitado esta mañana me hizo recordar al "Reina Mercedes".

Todos los pabellones de este Hospital que hoy he visto son de forma circular. Aislados unos de otros por un espacio libre, ocupado por plantas y por flores, se encuentran á más de veinte metros separados y con ventilación lateral por todas partes, estableciéndose la renovación del aire por una amplia chimenea central que establece el tiro.

Las camas, en número de veinticinco en cada pabellón, tienen bastante separación entre unas y otras, y los enfermos no tienen necesidad, dadas las dimensiones de la sala y su altura, de disputarse el aire respirable ni de venenarse con el aire respirado.

Todos estos pabellones dan á un extenso corredor central, claro y limpio. La luz de este corredor y su ventilación, lo mismo que las de las salas de residencia de los enfermos, están garantidas por elevadas y anchas vidrieras que por un sistema conocido aseguran la renovación del aire, evitando su ineleminencia en los días del otoño y del invierno.

En este Hospital la calefacción indispensable en gran parte del año, se realiza por medio de cañerías de vapor y calentadores de la misma naturaleza, que sostienen la temperatura al grado que se apetece.

La cocina y todas las dependencias de despensa, ropería y cuidado directo de los enfermos, se halla á cargo de las Hermanas de la Caridad.

Está situado en las afueras de la ciudad, y su vida, como establecimiento nosocomial inofensivo, por todas las condiciones que dejo señaladas, está garantizada por algún tiempo, por más que el crecimiento de la ciudad sea tan rápida como lo ha sido de medio siglo acá.

A la erección de este Hospital moderno, pues data de veinte años, ha presidido el conjunto de reglas, armónico, que la ciencia actual reclama, quedando en pie, sin embargo, su gran tamaño, como argumento en contra de este asilo.

No he de hablar de la cocina, la lavandería, dependencias tan importantes en estos establecimientos, porque las encuentro acomodadas al plan general que ha presidido á la construcción de este asilo.

De la instalación quirúrgica, sala de operaciones y sus anexos, me he de ocupar en la adición que á esta carta he de hacer después de la visita del lunes.

M. Bango y León.

## Los monasterios de la Edad Media

Hoy que es tan frecuente hablar con desdén y mirar con desprecio á la Iglesia católica, hoy que se la persigue y maltrata por los mismos pueblos que ella civilizó, creemos de actualidad recordar un hecho histórico acaudatado por la crítica en todo su valor.

En los monasterios de la Edad Media se inició el movimiento intelectual de Europa. De esta verdad histórica irreusable se olvidan con suma facilidad y no menor ingratitud los que truenan contra el atraso intelectual y la corrupción de costumbres de esa

época de la historia tan calumniada y despreciada por los modernos sabios, tal vez porque la Iglesia católica fué entonces el único factor, la única palanca que sostuvo el edificio científico en aquellos tiempos de guerra permanente, de señores de castillos que no tenían otra ocupación que prepararse para el ataque ó prevenirse para la defensa.

Obra fué de la Iglesia aquellos intervalos de paz, aquellos respiros de cuatro días de la semana que concedaba al ocio la espada, disminuyendo, ya que no evitando, los estragos de la guerra, trocando las armas del combate por los instrumentos del trabajo. El arte de la guerra por las artes útiles. La inteligencia, libre por algún tiempo de tanta fuerza y tanta opresión, echó de menos el cultivo de las letras y de las ciencias y comienza su noble labor, salvando del naufragio universal el tesoro literario legado al mundo bárbaro por los griegos y los romanos.

En los monasterios se inicia ese renacimiento intelectual. Aquellos asilos en Oriente sirvieron á los cristianos para orar y meditar cuando era un delito creer en Dios y en su divina religión, se transformaron en occidentes en sólida base de progreso y de cultura. Los monjes, congregados en sitios apartados y solitarios, no se ocupaban solamente, como en otras épocas, en admirar y bendecir al Creador, sino que ejercitaban sus fuerzas físicas y sus fuerzas intelectuales, ennoblecido de este modo el trabajo, poniendo por cosa vil en la civilización pagana. Al mismo tiempo que los himnos de alabanza llenan de armonía los claustros y se esparcen por las bóvedas del templo, y suben al cielo tiernas plegarias por la salvación de la humanidad, los campos se esmaltan de plantas y de flores, y las celdas de los conventos se convierten en talleres en donde toma forma la industria, ó en gabinetes de estudio donde se refugian las ciencias y las letras para salvarse de la destrucción general de la barbarie. Los monasterios contribuyen á la solución de los conflictos que afligen á la humanidad.

Allí se encuentra la paz cuando la guerra hace estragos en todas partes; allí halla reposo el espíritu combatido por las violencias de la invasión; sus puertas se abren para el caminante extraviado y para el pobre desvalido; en su recinto halla alivio la miseria material y la miseria moral; y cuando por sus pórticos penetra el talento, encuentra abundante pasto para nutrirse y sanos alimentos intelectuales para crecer y desarrollarse; allí se copian y conservan preciosos manuscritos; allí se escriben nuevas obras; allí se da el ejemplo y de allí parte el impulso de la restauración del saber antiguo, enlazándolo con las aspiraciones del espíritu humano purificado con la fe cristiana.

Fué el monasterio de la Edad Media arca que flota sobre las aguas de aquel diluvio, iris que anuncia la paz y la bonanza en las tempestades de la guerra, foco vivísimo de luz que disipa las densas tinieblas que envolvían la Europa. En sus ocultas celdas se rejuvenece el antiguo platonismo, la filosofía de Aristóteles se hace cristiana, se reproducen los conocimientos físicos de griegos y romanos, y mucho antes que el célebre canchiller de Inglaterra encomiara el método inductivo, es propuesto y practicado en las ciencias experimentales.

Es el monasterio de la Edad Media, alentado y vivificado por la Iglesia católica, el autor de esta renovación, de este renacimiento de las ciencias; él es el que al mismo tiempo que el progreso moral, inicia, impulsa y extiende el progreso intelectual y el que empieza á dar forma elegante al pensamiento resucitando las bellezas de la antigua literatura. Las obras de Virgilio, de Horacio y de Juvenal, salvadas de las ruinas de la invasión, sirven de recreo y solaz á los amantes de la literatura latina: la lira de los poetas del Lacio es pulsada con fortuna, las Elogías de Virgilio son imitadas con arte y las sublimes ideas de la religión revelada son vaciadas en los antiguos moldes de la poesía latina.

Este poderoso y fecundo movimiento civilizador de que es alma la Iglesia, esta resurrección del saber antiguo, gloria es, mal que pese á los espíritus mal avenidos con la historia, de los monasterios de la Edad Media, que directa ó indirectamente contribuyeron al renacimiento intelectual de Europa.

Lorenzo Charbonier.

Habana, 19 de Agosto de 1906.

## ¿Qué pasa?

Hace unas semanas que se viene hablando con insistencia de partidas, conspiraciones, levantamientos, insubordinaciones y cuanto precede á uno de esos movimientos políticos que pone á un país en estado de revolución material para derrocar unas instituciones y establecer otras por la fuerza de las armas. Ultimamente se han reconcentrado fuerzas y suprimido destacamentos, y la alarma cunde como bola de nieve, en perjuicio de la tranquilidad moral y de los intereses materiales, pues se dice y hasta se publicó, que debido á esas noticias alarmantes, verdaderas ó inciertas, el comercio y los hombres de negocios habían dado contraorden á la inversión de cantidades en gran escala para la producción y explotación de la riqueza pública.

Séase lo que se quiera, la verdad es que hay descontento y malestar en el país por esos dichos y noticias, prevenciones y disposiciones que deben obedecer á pequeñas causas, puesto que aquí nadie que tenga algo que perder ó sienta un poco de patriotismo puede pensar en revoluciones y sacudidas que darían al traste con las instituciones y paralizarían la reconstrucción de los muchos venenos de riqueza que tiene.

Bien sabemos nosotros que las noticias y noticiones salen de algunos políticos descontentos, cuando no despechados, ó de juegos de bolsa y negociantes poco escrupulosos; como sabemos también que existen hoy en el país más de cuarenta mil jornaleros y operarios que se hallan sin trabajo y con pocos medios de vida, por el malísimo resultado de la última zafra y cosechas todas, que ninguna fué buena. Esos cuarenta mil trabajadores serán en todo caso, muchos de ellos, materia dispuesta para ir al Aventino, si el hambre los aprieta y sus familias llegan á carecer de todos los recursos, cosa que podría haberse evitado, y aun mucho se puede evitar, con haber dado principio á las obras públicas votadas por el Congreso hace más de seis meses.

En nuestro artículo "El Peligro", publicado el 24 de Mayo, decíamos: "...y el Ejecutivo, por su parte, necesita, sin pérdida de tiempo, principiar las obras públicas votadas por el Congreso, para dar empleo á los muchos miles de brazos que se quedarán sin trabajo el mes de Junio. No olviden legisladores y gobernantes que es tan peligroso dormir y solazarse en los altos puestos, cuando hay muchos "necesitados y descontentos", como jugar con fuego donde hay pólvora."

Y la cuestión presente queda reducida á los que están faltos de trabajo y desalentados de la política y actos gubernamentales. Y apurando los argumentos, sólo á los faltos de trabajo, pues no habiendo necesitados, y hasta desesperados, por falta de recursos para las atenciones más perentorias de la vida; no habiendo tampoco ideales políticos esenciales que perseguir, los descontentos, de cualquiera posición y partido que sean, se retirarán á sus casas ó harán propaganda más ó menos justa contra el Gobierno y gobernantes; pero de todo punto ineficaz para adquirir prosélitos y formar opinión contra el orden de cosas establecido, contra las personas ó persona que deben estar, en el alto puesto que ocupan, en bien de los intereses generales del país, por cima de todos los partidos y credos políticos, de todos los hombres apasionados que persigan puestos y honores, recompensas y altos destinos.

En política suele acontecer lo imprevisto, y así como unas veces se sirve á manos llenas á los que en ella se agitan y titulan partidarios del Gobierno, otras no pueden ser servidos y prevalecen en los altos poderes el espíritu de justicia y los intereses del procomún.

Aquí, políticamente, no hay razón para alarmas, desconfianzas y peligros de ninguna clase, porque si bien es cierto que todos los aspirantes á puestos no habrán sido en ningún tiempo satisfechos, también lo es que el país no se ha preocupado ni preocupa de esas pequenezas políticas, ni le interesa cosa alguna que Juan ó Pedro sean gobernantes y dispensadores de prebendas.

Ahora, desde el punto de vista económico, hay que reconocer que se padece y se sufre, especialmente los trabajadores y operarios del campo y pueblos del interior; que los artículos

de primera necesidad están por las nubes, y que si no hay hambre se está en vísperas de ella y de cometer muchos robos, porque faltan cuatro ó más meses para dar principio á los trabajos de zafra.

Por el camino que vamos, en vez de traer inmigrantes tendrán que emigrar los trabajadores que hoy sobran en Cuba ó dedicarse á librar la vida de la manera que se les presente y puedan, burlando la ley y á las autoridades y fuerza armada.

¿Por qué el Ejecutivo, la Secretaría de Obras Públicas no da principio á la construcción de carreteras en todas las provincias? ¿Qué causas pueden impedir su construcción? En la comarca de Jaruco hay más de mil hombres sin trabajo, regados en los pueblos de Aguaate, Bainoa, Caraballo, San Antonio de Río Blanco, Santa Cruz del Norte, Jibacoa, Campo Florido y otros de menor importancia, y si el Ejecutivo procediese á la construcción de la carretera entre Bainoa y Santa Cruz del Norte, tendrían esos hombres donde librar la vida honradamente, hasta que principiase la zafra. Lo mismo acontece en el resto de la Isla.

Hay que evitar y prevenir, dar medios de vida, armonizar intereses y proteger al país contra la intranquilidad, los robos y alarmas de todas clases.

Por otra parte, la política y los políticos no deben prevalecer nunca, por causas fútiles, contra la justicia y el derecho, porque hace pocos días fué clausurada una industria en la ciudad de Matanzas por molestar los martillazos de ella el sueño del cliente de un personaje político. Y esa injusticia se llevó á cabo contrariando la gestión personal que hizo para que no se cometiese, un político ilustre, si bien retraído, amigo personal del primer magistrado, hombre de elevada posición y facultades excepcionales; de grandes prestigios y mucho peso en la opinión sana del país, capaz por sí solo de salvar las instituciones y mantener el orden en la capital de la República, en un momento de peligro, que fuese impedido ó solicitado para ello.

M. Gómez Cordido.

## La Enciclica "Pieni L'Animo"

### A LOS OBISPOS ITALIANOS

El documento á que nos referimos es tan importante, que por más que se refiera de un modo especialísimo á Italia, creemos de nuestro deber traducir íntegramente algunos de sus principales pasajes:

En las primeras frases de la Enciclica expresase el temor de que se halla poseído el ánimo de Su Santidad (pieni l'animo di salutare timore) ante el pensamiento de la cuenta que habrá de dar un día al Príncipe de los Pastores acerca de la guarda del rebaño que ha sido confiado á su pastoral vigilancia, y después de solicitar en tal sentido el auxilio de los obispos, puestos por el Espíritu Santo para regir la Iglesia de Dios, sigue diciendo el Soberano Pontífice:

"Este motivo que á Nos impulsa á elevar de nuevo Nuestra voz, es de una importancia grandísima. Trátese de llamar vuestra atención y de requerir toda la energía de vuestro pastoral ministerio para un desorden cuyos terribles efectos saltan á la vista, y cuyas consecuencias serán fatales si no se le ataja en sus comienzos con inquebrantable firmeza.

"A Nos han llegado muchas cartas de vuestros colegas, Venerables Hermanos, y en todas ellas palpita un sentimiento de indecible tristeza á la vista del espíritu de insubordinación y de falsa independencia que va cundiendo entre las filas del clero.

"La atmósfera envenenada que respiramos va produciendo aquellos efectos mortales que al apóstol San Judas describía en palabras tan amargas como éstas: "mancillan su carne, desprecian á la autoridad y vilipendian á los que la representan;" lo que que-

re decir que á la más degradante corrupción de las costumbres únese el absoluto menoscabo, tanto de la autoridad como de los llamados, por ministerio de las leyes, á ejercerla.

"Pero lo que llena de indecible tristeza nuestro corazón es el hecho de que el espíritu de rebeldía pueda penetrar en el Santuario é ineficaz con sus pestilentes errores á los mismos á quienes debieran serles aplicadas, en toda su integridad, las palabras del eclesiástico: "La nación de ellos obediencia y amor."

"Entre los jóvenes sacerdotes, sobre todo, produce tan funesto espíritu innarrables estragos. Doctrinas merecedoras de toda reprobación espárcense entre ellos, y de un modo subrepticio invaden los seminarios, aspirando á reclutar, entre los levitas de hoy, á los soldados que habrán de engrosar el número de los rebeldes de mañana.

"A Nos incumbe el deber, Venerables Hermanos, de llamar á las puertas de vuestra conciencia para que, sin vacilaciones de ningún género, veáis el modo de aniquilar semilla tan funesta, que ofrece ya, en esperanza, amargos frutos de perdición. Acordaos de que el Espíritu Santo es hizo gobernantes del pueblo fiel, y recordad también las palabras de San Pablo á Tito: "Manda con toda autoridad y que nadie te desprecie." Sepan los sacerdotes por vosotros que la obediencia, necesaria y obligatoria para el común de los fieles, constituya para ellos la parte principalísima de sus sagradas obligaciones."

A continuación habla Su Santidad de los Seminarios, de la predicación y de la acción católica. En cuanto á los primeros, después de recordar el Papa que los Obispos no deben ordenar mayor número de sacerdotes que el exigido por las necesidades de la diócesis, y que la institución de Seminarios ha de obedecer exclusivamente á la educación de los futuros presbíteros, reclama de los Obispos atenta vigilancia sobre la enseñanza que se da en ellos y sobre la observancia del reglamento, sin que sea lícito á la propaganda modernista invadir el recinto de los Seminarios donde se educan los jóvenes que aspiran al sacerdocio. Acerca de la predicación dice el Papa:

"La insubordinación y la independencia, que Nos acabamos de deplorar, van más lejos todavía, porque no faltan individuos del clero que abusan del sagrado ministerio de la predicación para constituirse, desde lo alto de la Cátedra del Espíritu Santo, en defensores y opósteos de censurables novedades.

"Ya en 31 de julio de 1894 llamó Nuestro predecesor la atención de los Ordinarios acerca de este gravísimo asunto por un decreto de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares. Nos mantenemos y renovamos las disposiciones de aquel documento pontificio y las cargamos sobre la conciencia de los obispos, para que en ocasión alguna pueda decirse de ellos: "Dormitaverunt pastores tui."

"A ningún sacerdote es lícito predicar sin poseer verdadera ciencia y costumbres ejemplares, y los presbíteros de otras diócesis no podrán hacerlo sin acreditar su suficiencia con las testimoniales de su propio Obispo.

"La materia de la predicación debe ser la indicada por el Redentor Divino cuando dijo: "Predicad el Evangelio y enseñadles á guardar mis mandamientos."

"Desaparezcan del púlpito para siempre argumentos apropiados á las luchas de la prensa ó á las disquisiciones de las controversias académicas. Valen más predicaciones morales, de las cuales lo peor que pueda decirse es que no producen fruto alguno. Las fuentes de la predicación son las Sagradas Escrituras, interpretadas según la tradición de la Iglesia y de las enseñanzas de los Santos Padres y de los Concilios.

"Tales son las reglas, Venerables

## La Buena Ventura

de Manuel Fernández Mendez, Industria 78.

Nuestro sistema es vender mucho, bueno y barato, y regalar muchos sellos Internacionales dobles, los lunes y sábados.

No olvidarse "Bodega La Buena Ventura"

INDUSTRIA 78

Pidanse los Sellos Internacionales.



## FUMEN BAIRE

y se convencerán que es el único cigarro

QUE SE HACE EXCLUSIVAMENTE CON TABACO DE VUELTA ABAJO

MARCA INDEPENDIENTE, GUSTO EXQUISITO,  
FABRICACION ESPECIAL, EL MAS ELEGANTE.

Guarde el mayor número de cajetillas vacías y no le pesará.

Dentro de poco dará á sus favorecedores una sorpresa nunca vista.

OFICINAS Y DEPOSITO GENERAL: CUBA 23

c 1704

16 Ar

La popularidad de

# Coca-Cola

básase en hechos que han sido probados, y son verdaderos. Su gusto agradable, sus cualidades vigorizante y por ser además un excelente digestivo, la hacen especialmente necesaria á la demanda universal, siendo como es una bebida refrescante y saludable.

SE EXPENDE EN TODAS PARTES DONDE SE VENDEN REFRESCOS.

c 2141

12 J1

Hermanos, á que debéis atenderos para escoger á los sacerdotes á quienes confíeis la predicación de la divina palabra, apartando cuidadosamente del púlpito á los que prefieren, al provecho espiritual de las almas, los aplausos del mundo, y andan más preocupados con sus propios intereses que con los de Nuestro Señor Jesucristo.

Y tanto más debéis emplear tal vigilancia y severidad cuanto que la predicación es perteneciente del todo, por constituir un derecho y un deber ineludible del cargo episcopal, y quien quiera que predica lo hace en vuestro nombre, y vosotros sois los que habéis de responder ante Dios del modo como es repartido el Pan de la divina palabra.

Y para declinar, en lo que á Nos incombete toda responsabilidad, Nos imponemos á todos los Ordinarios la obligación de separar ó de suspender en el ejercicio de la predicación á cualquier predicador, sea del clero secular ó del regular, que no obedezca las anteriores instrucciones dictadas por la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares. Vale más que los fieles escuchen una sencilla explicación del Catecismo hecha por su párroco, que un sermón elocuente del que no han de reportar provecho alguno sus almas.

En cuanto á la acción popular cristiana, reclama el soberano Pontífice el cumplimiento de las reglas dictadas por Su Santidad León XIII y por el mismo en su Motu proprio de 18 de diciembre de 1903: De populari Actione christiana moderanda, sin olvidar la carta circular del eminentísimo cardenal secretario de Estado, de 28 de julio de 1904.

La Enciclica termina diciendo: "Laudable es que los sacerdotes jóvenes se pongan en contacto con el pueblo; pero esto ha de ser á condición de no olvidar el respeto debido á la autoridad y á las órdenes superiores eclesiásticas, y con el fin principalísimo de infundir en el espíritu de los desheredados de la fortuna el conocimiento de las verdades espirituales y eternas.

Por lo demás, Venerables Hermanos, con objeto de refrenar de un modo eficaz tal extravío de las ideas y propaganda tan nociva del espíritu de independencia, Nos, en virtud de Nuestra Apostólica autoridad, ordenamos que, á partir del día de hoy, se abstengan todos los sacerdotes y miembros del clero de formar parte de toda sociedad que no dependa directamente de los Obispos, y desde luego prohibimos á los seminaristas, bajo la pena de quedar inhabilitados para la recepción de las Sagradas Ordenes, y á los presbíteros, bajo la de ser suspensos, "ipso facto á divinis," que se inscriban ó continúen inscritos en la "Liga democrática nacional," cuyos estatutos fueron acordados en Roma-Torretta, el 20 de Octubre de 1905, é impresos, sin nombre de autor, en la ciudad de Bolonia.

Tales son las prescripciones que exige de Nos la solicitud de Nuestro apostólico cargo, en vista de las condiciones actuales del clero de Italia y habida consideración á materias de tan capital importancia."

He aquí como consecuencia de los principios expuestos, las reglas concretas establecidas en la nueva Enciclica para que sean aplicadas por los Obispos:

1. No ordenar un número excesivo de sacerdotes, sino tan sólo aquellos compatibles con las necesidades de las diócesis, conforme á las disposiciones del Concilio de Trento, y procurando apartar del sagrado ministerio á los indisciplinados.

2. Vigilar cuidadosamente el funcionamiento de los Seminarios, velando por la enseñanza, amonestando á los catedráticos inclinados á las novedades peligrosas, impidiendo que los sacerdotes frecuenten las Universidades sin una causa justificada, manteniendo á los seminaristas lejos de las agitaciones exteriores, prohibiéndoles, además, la lectura de periódicos y Revistas aunque pudiendo autorizar cuando lo juzguen conveniente.

3. Mantener las prescripciones pontificias anteriores acerca de las predicaciones. Debe preferirse á las conferencias estériles, las predicaciones morales inspiradas en las Santas Escrituras.

4. Respecto á la acción popular cristiana, el Papa recuerda las instrucciones de León XIII en Enero de 1902,

el "motu proprio" de Diciembre de 1903 y la circular del Secretario de Estado en 1904."

Los sacerdotes deben contar con el asentimiento previo de su Obispo para la fundación y dirección de periódicos y Revistas, así como para publicar cualquier escrito ó para celebrar una conferencia.

Toda teoría que inspire la aversión hacia las clases superiores es contraria al espíritu de caridad cristiana.

Pío X condena igualmente todo lenguaje que, inspirado por una novedad malsana, se mofe de la piedad de los fieles y hable de nuevas orientaciones de la vida cristiana, de nuevas direcciones de la Iglesia, de nuevas aspiraciones del alma moderna, de nueva civilización cristiana, etc.

Aunque es loable el que los sacerdotes, sobre todo los jóvenes, se hagan amigos del pueblo, deben proceder en este punto manteniendo el respeto hacia la autoridad superior.

Su Santidad prohíbe en absoluto á los sacerdotes y seminaristas el que den sus nombres á toda Sociedad que no dependa de los Obispos, así como el inscribirse en la Liga democrática cristiana. La obediencia en este último punto supone "ipso facto" la incapacidad para recibir las Ordenes, ó la suspensión.

Aunque la Enciclica va dirigida á los Obispos de Italia, tanto por los principios que expone como por la línea de conducta que traza, tiene aplicación en todo el Orbe Católico.

### POR LA AMERICA LATINA

#### CENTRO AMERICA

Hace algunos años que el francés Mr. Larenaudiere viajó por algunos lugares de la América Central, estudiando con algún detenimiento su topografía, situación geográfica, estadística, así como sus tradiciones y el estado en que en aquella época se encontraba nuestra agricultura.

Se propuso Mr. Larenaudiere escribir una obra sobre el resultado de sus observaciones en el Istmo centroamericano, de la que solamente fueron conocidos unos pocos párrafos traducidos al español, no teniendo noticia si por fin la llevaría á término.

Todos los europeos que en diferentes ocasiones han visitado á Centro-América, han manifestado con ingenuidad y buen criterio, los grandes destinos que en lo futuro están reservados á estos países, con relación á la riqueza y fertilidad de su suelo, y más que todo por encontrarse situados entre los grandes océanos y en el corazón del Continente, llegándose á realizar aquel gran pensamiento que augura para la joven América el emporio de la civilización.

"Centro América, dice Mr. Larenaudiere, es de una extensión más vasta que el Perú y Chile; su halagüeña posición es la de un país de feliz porvenir, porque cuando vengan para él los días de paz y de ventura que proporcione un gobierno estable; cuando el poder de las leyes haya reemplazado al despotismo del sable, seducidos los europeos por la fertilidad del suelo, por la variedad del clima y de sus producciones, empezarán á fundar colonias agrícolas y á desentrañar los innumerables elementos de riqueza que para desenvolverse sólo necesitan de brazos inteligentes y la seguridad de los intereses materiales."

Cuando Mr. Larenaudiere viajó por Centro-América, el cultivo del café, que es hoy su principal ramo de riqueza, ó no había sido introducido todavía en estos países, ó no tenía el suficiente desarrollo, y hace mención del indigo y la cochinilla, que como es sabido gozaban en aquel entonces de mucha demanda en los mercados extranjeros, debido á que no existían como hoy sus poderosos competidores, los añiles artificiales.

"Las producciones vegetales de Centro-América son notables por su variedad. Las frutas de Europa campean allí al lado de las de los trópicos. Entre los productos que son objeto de comercio, pueden citarse el trigo, el maíz que rinde hasta trescientos por uno, el indigo de calidad superior, la vid que naturalizada hace poco tiempo produce excelente vino; la zarzaparrilla, el cacao, muchos bálsamos y resinas; la cochinilla que ha tomado bastante consideración en su cultivo; el tabaco, la madera de caoba y otras muchas solicitadas en Europa; la pimienta, el pulque, la sangre de drago, la vainilla, el algodón, el azúcar, el cártamo, etc., etc.

Respecto á las riquezas minerales de Centro-América, dice el viajero lo siguiente:

"Con esta profusión de preciosos metales sedujo Centro-América á los españoles, y los magníficos presentes que recibieron de los caciques vencidos junto con la abundancia que de aquellos recogieron en las primeras exploraciones, les hicieron creer que el país era una vasta mina y que los mismos volcanes vomitaban el oro fundido. Despertada así la codicia de los conquistadores, hubo de cansar á los pueblos sometidos, todos los males que la tiranía más despiadada puede imponer á los súbditos sin defensa."

#### FERROCARRILES

En Centro América, la cuestión de vías férreas es de capital importancia, porque separadas las cinco nacionalidades, que un día formarían una grande y hermosa patria, el ferrocarril, ese límite artificial que llamamos frontera, tiene que ir haciendo más íntimas las relaciones de pueblo á pueblo, enseñándoles sus comunes intereses y haciéndoles amigos de la felicidad de los demás, al realizar el progreso de la agricultura, industria y comercio, que relacionadas estrechamente son una base segura de la amistad de los pueblos.

#### Pronunciación de los idiomas extranjeros

##### Y LA FONÉTICA EXPERIMENTAL

En la Universidad de Grenoble (Francia) se ha creado un laboratorio de fonética experimental para la enseñanza práctica de las articulaciones y de la dicción.

Hay mutua dependencia entre el sistema de la fonación y el oído.

Las vibraciones sonoras impresionan nuestros órganos auditivos y se transmiten al cerebro de tal manera, que en el pensamiento se identifican el objeto y el sonido que sirven para expresarlo. Así pues, al designar un objeto, reproducimos por medio del aparato vocal las imágenes auditivas conservadas en nuestro cerebro; hay correlación íntima entre la impresión y la expresión.

Pero, puede haber alteraciones en la sensación auditiva y en los órganos vocales—no se trata por el momento de alteraciones patológicas—y aquellas alteraciones producen modificaciones fonéticas.

La velocidad de las vibraciones es una causa de alteración en la sensación auditiva.

Si bien es cierto que el oído sólo basta para distinguir las consonantes sonoras y sordas, cuando forman articulaciones aisladas, no sucede lo mismo con los grupos en los cuales entran las mudas y las aspiradas.

En efecto, cuando las mudas y las aspiradas se hallan asociadas en un mismo grupo, la distancia desempeña entonces en las apreciaciones del oído un papel importante y fáciles son los errores.

Pero la velocidad de las vibraciones y la distancia no son los únicos factores que intervienen en las alteraciones auditivas.

La educación que el oído ha recibido es también causa de error; á menudo este órgano experimenta menos lo que oye que aquello que tiene costumbre de oír.

El mecanismo fonético exigido por muchos sonidos de cada idioma, es distinto. Por lo cual, al estudiar una lengua extranjera, es menester combinar los órganos fonéticos así como lo exige aquel idioma extranjero, so pena de modificar los fonemas lingüísticos.

No obstante, algunas veces la coordinación requerida de los movimientos fonéticos se hace imposible; el alumno, á pesar de los esfuerzos del maestro, no llega á producir el sonido estudiado.

Á la enseñanza empírica hay que agregar entonces la demostración experimental de las articulaciones. El alumno va al laboratorio de fonética donde, con el auxilio de aparatos de notable precisión, se le indica y corrige su error.

Estas son, sintetizadas, las teorías científicas modernas. Hablar correctamente una lengua, dice la Universidad de Grenoble, no es articular bien palabras aisladas, es pronunciar frases con el acento, el ritmo, la entonación que un indígena le da espontáneamente y que con muchos esfuerzos un extranjero tiene que aprender. Pero semejante resultado, cuando muy pocas se logra, se alcanza sólo después de largo tiempo.

Se puede sentar como principio que un extranjero, cualquiera que sea su idioma materno, pronuncia de un modo bastante correcto por lo menos una vocal de la lengua estudiada. Mer-

ced á esta vocal el alumno ha de aprender la articulación de todas las consonantes iniciales y finales interiores, simples y agrupadas.

Pero llega un momento en que el alumno se encuentra en presencia de una dificultad que le es imposible vencer. No basta entonces la explicación del profesor. Ha llegado el momento de enviar al alumno—y es lo que se hace en Grenoble—al laboratorio de fonética, donde se indica el error y se le corrige.

Los instrumentos permiten que se vean exactamente cuáles son los órganos que intervienen en la producción de un sonido, y cómo intervienen. Revelan también los errores cometidos por el extranjero en el movimiento de los órganos vocales, ponen de relieve que la *a* alemana, por ejemplo, no se articula como la *a* inglesa.

Instrumentos y maestros se complementan admirablemente.

En la Universidad de Grenoble se asegura que, merced al nuevo sistema experimental de la enseñanza de la pronunciación, después de algunas semanas, el alumno habla y lee correctamente. Estas son las razones por las cuales aquella Universidad ha organizado un laboratorio de fonética experimental.

#### CORREO DE ESPAÑA

##### ACOSTO

En Barcelona.—Lo real y lo fingido. Barcelona 2.

Es muy comentada una escena altamente cómica que anoche se desarrolló en el teatro del Tivoli que no estaba anunciada y de la que ni los mismos actores tenían noticia.

Representábase "Instantáneas", en donde un guardia de seguridad simulaba intervenir en una reyerta entre supuestos camorristas.

De repente, y tomando en serio lo que estaba ocurriendo en escena, un auténtico teniente de la nueva policía se precipitó en la platea en defensa del que creía su subordinado.

El público saboreó con gran algarufa el inesperado cuadro, divirtiéndose mucho con la actitud del celoso y equivocado funcionario.

En San Sebastián.—Regatas de desafío. San Sebastián 3.

Esta mañana se han verificado las regatas de desafío entre marineros de San Sebastián y de Pasajes en botes de dos remos.

Se cruzaban doscientos cincuenta duros.

El marino de San Sebastián, Juan Egaña, sacó á su contrario de Pasajes, Luis Trece, ventaja de un minuto y trece segundos, ganando la regata.

Immensa gentío presenció la contienda.

El recorrido era de tres millas contra corriente.

Por fuera, entre marineros de San Sebastián y Pasajes, se han cruzado apuestas por más de tres mil duros.

De San Vicente de la Barquera.—Gestiones de un pueblo.—Por humanidad. San Vicente 3.

El Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera se ha reunido hoy en sesión extraordinaria, proponiendo algunos concejales, entre las muestras de conformidad de todos, que dificultara en pleno la Corporación en vista de que habían sido infructuosas sus gestiones encaminadas á conseguir el traslado del puerto, cuya barra, haciendo difícilísimo el acceso, pone en peligro la vida de los pescadores.

El Ayuntamiento, después de discutir largamente, acordó no decidir nada en el asunto de la dimisión mientras no se aprasen todos los trámites. Los concejales nombraron una Comisión, que habrá llegado á Santander esta noche para conferenciar con el Gobernador.

El pueblo en masa acudió á despedir á los comisionados, realizando una manifestación impetuosa.

Témese que haya desórdenes. El vecindario está excitadísimo. Esta del pueblo es una cuestión de vida ó muerte para San Vicente.

Se aguarda la vuelta de la Comisión para adoptar actitudes energías.

Es realmente inico el hecho. La miseria espera al vecindario de no arreglarse el asunto.

Santander 4.

La Comisión nombrada por el Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera, que llegó para protestar de que no se haga el dragado del puerto, ha visitado hoy al Gobernador, exponiéndole energicamente la necesidad de que se arregle en seguida la barra.

Acordóse en la visita que el Gobernador telegrafíase al Ministro, y así se ha hecho.

El Gobernador solicita la concesión de un crédito extraordinario para dedicarlo á las obras del dragado, indispensables, pues la barra está en tales condiciones, que se hace casi imposible atravesarla. Ya en muchas ocasiones han perdido allí la vida infelices marineros, y si las cosas continúan como están, menudearán cada vez las catástrofes.

En San Vicente, donde los ánimos se hallan excitadísimos, se aguarda la vuelta de la Comisión para adoptar energías actitudes.

El pueblo solicita la ayuda de la prensa. Los periódicos santanderinos estudian el asunto.

El tratado de comercio con los Estados Unidos.

Hablando el ministro de Hacienda Sr. Navarroreverter, del nuevo tratado de comercio entre España y los Estados Unidos, se expresó en estos términos:

"Este tratado es altamente beneficioso para España, pues aparte de la importancia que tiene para nuestro comercio, por ser los Estados Unidos nación rica y próspera, resulta que nosotros no hemos hecho ninguna concesión, pues sujetamos sus productos á lo que establece la segunda columna del arancel, en tanto que el presidente de la República Norte-Americana nos ha otorgado todas aquellas ventajas que podía ofrecer sin apelar al concurso del Senado de su país.

"En este convenio se exceptúan las ventajas que nosotros concedamos á Portugal y las que los Estados Unidos otorguen á Cuba y Filipinas."

Con motivo del convenio hecho con los Estados Unidos, cree probable el Sr. Navarro Reverter que se establezca una línea de vapores rápidos entre aquel país y Vigo para disminuir en tres días el recorrido de América á Europa.

#### Nuevos guardias marinas

Han ascendido á guardias marinas los aspirantes de la Escuela naval don Francisco Guimerá, D. Luis Bustamante, D. José Sánchez Farragut, Don Francisco Duarte, D. Francisco de la Rocha, D. Rodrigo Núñez de la Puente, D. Ramón de Ozámiz, D. Joaquín Alfonso Luna, D. Félix Cherquini, D. Casimiro Carré, D. Trinidad Matres, D. Fausto Escrigas, D. Manuel Garcés de los Fayos, D. Juan Antonio Suances, D. Emilio Antón y Palacios, D. Manuel Quevedo, D. Eduardo Ristori, D. Rafael de Florez, D. José Roldán, D. José María Crespo y Herrero, D. Fernando Bastarreche, D. Angel Jáudemes y D. Enrique Navarro.

#### Las excavaciones de Numancia

En la siguiente forma refiere don José Ramón Mérida las excavaciones que se están practicando ahora en Garray:

"Las excavaciones de Numancia, como todas, ofrecen doble interés arquelógico: de una parte las ruinas, esto es, los restos de los edificios, de las calles, de las murallas; de otra parte los objetos varios, que son los restos de la vida pasada. Ruinas y objetos llevamos descubiertos en gran abundancia. No en tanta, sin embargo, que nos permita precisar el trazado de calles y casas. Aquí se nos ofrece un trozo empedrado, que nos parece muestra de vía pública; allí vemos perfilarse los muros que se unen en ángulo recto ó agudo, denotando el singular trazado de las viviendas.

"Distinguimos, generalmente en la parte superior de las hondonadas que abrimos, los sillares encuadrados de las construcciones romanas, y debajo, á veces cruzando por entre tan ligeros cimientos, vemos los restos de muros celtibéricos, formados de piedras informes ó grandes cantos rodados unidos con barro. Pero en algunos trozos de lo descubierto la confusión de las construcciones arruinadas es tal, que apenas pueden distinguirse ni sus épocas ni su traza, y la misma confusión se advierte entre los objetos, cuyo estudio es más fácil de precisar.

"Donde quiera que se excava hay una cosa que no deja de encontrarse á más ó menos profundidad, y es la huella intensa y terrible del incendio que destruyó la ciudad celtibérica, y es la mejor comprobación histórica.

"Bajo la capa de tierra vegetal, téngase por cierto que donde quiera que se excava se hallan en abundancia carbones, cenizas, tierra quemada, piedras emnegrecidas por la llama; adobes que el fuego convirtió en ladrillos y el humedimiento quebró y pulverizó; trozos de vigas carbonizadas, de roble y de pino, de los entramados y techumbres de las casas; huesos de animales, cuernos, bueyes, caballos, perros que fueron víctimas en la catástrofe; casos de vasijas rotas en el derrumbe.

miento y algunos objetos de hierro ó de bronce.

"En este levantar y levantar capas de tierra, que es como hojear el verdadero libro de la Historia, causa viva impresión palpar esos restos de las ruinas de la gloriosa Numancia y entresacar, al cabo de veintidós siglos, esos casquillos de vasija y demás restos de la vida antigua, cuyo cuadro parece que surge y se anima ante nuestros ojos.

"Como fruto de nuestros trabajos, además de esta comprobación, puedo señalar la de tres civilizaciones que se sucedieron en el cerro. La primera fué prehistórica, y sus testimonios son instrumentos tallados en pedernal y vasos de barro negro y toso, hechos sin rueda y no cocidos al horno, por desconocimiento de tales medios de la industria alfarera, que nacieron con la verdadera civilización.

"Esta, ó sea la segunda y característica de Numancia, está representada por abundantes restos, cuya importancia denota la de la ciudad.

"Entre los objetos, los más abundantes, grandes vasijas esféricas en dantes son piezas cerámicas: copas, que debieron guardar aceite ó vino, y muchas de esas piezas, de barro rojizo, amarillento ó gris, están decoradas con adornos lineales, trazados con pintura negra ó roja, de cuyos caracteres artísticos, punto importante del estudio de Numancia, pues revela influencias griegas, ya me ocuparé más adelante.

"Y por último, la tercera civilización es la romana, cuyos restos son pobres, sin que falten entre ellos algunos casos de la cerámica roja y lustrosa, decorada con relieves, que se denomina Saguntina.

"Ayer salió un stitum, ó sea un punzón de hueso de los que los romanos usaban para escribir en las tabletas de cera. Hasta un resto, unos hilachos de tela de púrpura, descubierto junto al umbral de una casa romana."

#### DE SANIDAD

##### SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

###### TRABAJO DE LAS BRIGADAS

###### Desinfecciones

Durante el día 18 se han verificado por las Brigadas Especiales, las siguientes desinfecciones por enfermedades:

- Por tuberculosis. . . . . 3
- Por escarlatina. . . . . 2
- Por difteria. . . . . 1
- Por mal de pott. . . . . 1

Se retirieron al Vertedero de la ciudad 17 piezas de ropa para su cremación.

Se fumigaron el "Centro Asturiano" y café "El Casino" por Obispa, café "El Casino" por Obrapia, y Zulueta, Teniente Rey 82.

###### Petrolización y Zanjeos

Durante el día 18 la Sección de Distribución de Petróleo, petrolizó los servicios de 2.902 casas situadas en los barrios de Jesús del Monte y Atarés.

La Brigada Especial, á petición de varios vecinos, petrolizó los servicios de 185 casas situadas en las calles de Aguir, Empedrado, O'Reilly, Cuba, Tejadillo, Prado, Collán, Tulipán, Cerro y estación de Villameva.

Petrolizó también la calzada de la Infanta hasta la esquina de Tejas. La Brigada de Regla petrolizó los servicios de 101 casas situadas en las calles de Hernández, Hursillo, López, Laguna, Armenteros, San Antonio, Santa Rosa y Calzada.

La que presta servicios en Mariano petrolizó los servicios de 80 casas situadas en distintas calles de ese pueblo.

La de Guanabacoa petrolizó los servicios de 392 casas situadas en distintas calles de dicha villa.

La Sección de Canalización y Zanjeos, construyó 300 metros lineales de zanja en la estación "Pintó".

###### En Matanzas

Durante el día 16 del actual, por la Brigada del Inspector señor A. Barnett, se verificó el saneamiento en 4 casas correspondientes á la calle de O'Reilly, extrayéndose 12 carretones de basuras.

###### En Güareiras

Durante el día 17 por la Brigada de cago del Inspector S. Antonio L. Garrido, se verificó en el ingenio Central "Mercedes", la fumigación de 4 habitaciones destinadas á barracones, con un total de 12.152 pies cúbicos.

###### Órdenes

Por la Jefatura de Sanidad se han dictado durante el día 18 las siguientes órdenes:

Referentes á blanqueo y pintura 3 Id á demolición de tabiques. . . 2

**NO DEBE FALTAR EN CASA**

**EL VERANO**

transforma la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, Euforización, Malestar general, etc.

Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias

**30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE**

**MAGNESIA SARRÁ**

REFRESCANTE EFERVESCENTE

DRUGERIA SARRÁ

En todas las Farmacias

Tratante Rey y Compañía, Habana

**LO PROTEJEN Á VO**

**LA LEY**

**PILDORAS CHAGRES**

La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificadores. Las PILDORAS CHAGRES protejen á VO, y le curan al quindimo y toda clase de calenturas.

DRUGERIA SARRÁ, HABANA

**LA LIBERTAD**

SASTRERIA Y CAMISERIA.

Monte n. 109. De Silvestre Sáez.

Esta acreditada casa es la que más barato vende en la Habana, pues cuenta con la mejor y más elegante marchantería de la capital.

No olvidarse: "La Libertad", Monte 109, regala Sellos Internacionales dobles todos los días y triples los lunes.

Pidáanse los Sellos Internacionales.

**NO DEBE FALTAR EN CASA**

**INALTERABLE**

**MAGNESIA SARRÁ**

REFRESCO DELICIOSO

Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano.

**DRUGERIA SARRÁ**

En todas las Farmacias

Tratante Rey y Compañía, Habana

**INALTERABLE**

**MAGNESIA SARRÁ**

EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE

NO DEBE FALTAR EN CASA

En todas las Farmacias

Mareos, Jaquecas, Inconveniencias del calor, Trastornos digestivos. 30 años de éxito cada vez más creciente.

DRUGERIA SARRÁ

En todas las Farmacias

Tratante Rey y Compañía, Habana

**Sedería "El Ramillete"**

**GALIANO Y NEPTUNO**

Esta casa se propone favorecer al público obsequiándole con sellos dobles todos los días, y triples los lunes, al efectuar sus compras. En el mismo establecimiento encontrarán un gran surtido de lóceria y cristalería.

**EL RAMILLETE**

Galiano y Neptuno, Habana.

**LA CERVEZA TROPICAL**

—ES—

**AGRADABLE Y PURA.**

**ESTOMACAL Y SANA.**

**INIMITABLE EN SU AROMA.**

**OPTIMA EN SU CLASE.**

**ULTRA-SUPERIOR EN TODO.**

**POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.**

Oficinas de la fábrica: **UNIVERSIDAD, 34**

Teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, **NUEVAHUEL**

**HABANA.**

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

REGRESO DE LOS REYES

DE ESPAÑA
Londres, Agosto 21.—El Rey Alfonso y la Reina Victoria han salido hoy para España.

ALFONSO VENCEDOR
El Rey Alfonso se llevó la copa-trofeo del primer premio en un tiro de palomas de barro, venciendo a sus diez y siete competidores, todos tiradores de gran fama.

SALVAMENTO DE UN VAPOR
Panama, Agosto 21.—Después de andar al garete durante varios días, por haberse descompuesto la máquina, el vapor austriaco "Margherita" que había salido de Nueva Orleans para Marsella, ha llegado aquí anoche, remolcado por el vapor inglés "Riplingham".

VAPOR EN PUERTO
New York, Agosto 21.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor americano "México".

NUEVO TEMBLOR
Santiago de Chile, Agosto 21.—Anoche hubo aquí un nuevo y leve temblor de tierra.

EJECUCIONES SUMARIAS
Valparaíso, Agosto 21.—Han sido capturados ya casi todos y fusilados en el acto, unos cincuenta de los presos que se escaparon del presidio durante la confusión de los días aciagos porque acaba de pasar esta ciudad y que han cometido numerosos robos y toda clase de crímenes.

CENTROS DE AUXILIOS
El gobierno ha establecido varios centros para suministrar medicinas y alimentos a los más necesitados a consecuencia del terremoto.

MAS TERREMOTOS
Lima, Agosto 21.—Según noticias de Valparaíso, ha habido anoche un nuevo temblor de tierra en aquella ciudad.

DESTRUCCION CONFIRMADA
Se ha confirmado la total destrucción de la población de Quillota.

TAMBIEN EN EL PERU
Anoche se sintió una leve trepidación de la tierra en Huacho y esta mañana tembló también el suelo en esta ciudad.

VENTA DE VALORES
Nueva York, Agosto 21.—Ayer lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 2,000,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastarlo en cerveza de LA TROPICAL, que es un curaio todo.

REGISTRO CIVIL

Agosto 19

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 varón blanco legítimo.
Distrito Sur.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima; 2 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS CIVILES
Distrito Este.—Jorge Puebla con María Estrella Mir.

DEFUNCIONES
Distrito Norte.—Aurora Sainz, 51 años, Habana, San Lázaro 68. Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN:
Nacimientos. . . . . 10
Matrimonios Civiles. . . . . 5
Defunciones. . . . . 2

Agosto 20

NACIMIENTOS
Distrito Norte.—1 varón blanco natural.
Distrito Este.—2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES
Distrito Sur.—Ángela González, 24 años, Habana, Gloria 131. Tuberculosis pulmonar; Mario Cintra, 6 meses, Habana, Figueras 87. Bronco neumonía.

RESUMEN:
Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

Sección de Inspectores Médicos

Por este negociado se han efectuado el día 18 de Agosto 65 trabajos distribuidos en la siguiente forma:
Enfermos inspeccionados. . . . . 9
Informe de temperaturas a 8 in-
Informe de temperaturas de 8 in-
Comunicaciones bajas a escuelas. . . . . 10
Id altas a escuelas. . . . . 7
Id bajas a padres. . . . . 9
Id altas a padres. . . . . 6
Traslado de análisis a los señores médicos. . . . . 1
Inspecciones de muelles. . . . . 8
Inspecciones de establos de vacas
Asistencia a juicio por infracción de las Ordenes Sanitarias. . . . . 3
Inspecciones de exhumaciones de cadáveres. . . . . 6

Total. . . . . 65
Habana 20 de Agosto de 1906.

Las islas de Juan Fernández

El cable trasmitió ayer la noticia de que, según rumores, ha sido destruida por un temblor de tierra, la isla de Juan Fernández.

Llámanse con este nombre tres islas del Mar Pacífico situadas frente a Valparaíso, unas 150 leguas mar adentro. Las descubrió el marino español Juan Fernández, en 1574, en un viaje que hizo del Perú a Chile, buscando una travesía corta. En 1741 un temblor de tierra destruyó una colonia que habían establecido allí los españoles. Las dos islas principales, llamadas una "Más adentro" y la otra "Más afuera", están habitadas en conjunto por unos cien pobladores, que explotan la cría de ganado.

En una de dichas islas estuvo cuatro años abandonado y solo el joven Alejandro Selkirk, lo cual dio origen al novelista Daniel Defoe para escribir la célebre historia de "Robinson Crusel".

ORDEN PUBLICO

José Miguel detenido

Hoy ha sido detenido en Sancti Spiritus el General José Miguel Gómez.

En la Macagua

El comandante Lora, con fuerzas de la Guardia Rural, salió en tren especial para Vuelta Arriba con instrucciones precisas de hacerse cargo de los detenidos Juan Gualberto Gómez y Demetrio Castillo Duany y conducirlos al Vivac de esta capital.

Al llegar el tren especial a Manzanillo se encontró con el tren de pasajeros en que venían los detenidos. Inmediatamente se les trasladó al tren especial, siguiendo viaje para esta capital.

Al llegar el tren a la Macagua se sintió un vivo tiroteo. El maquinista detuvo el tren, tirándose a tierra junto con el fogonero. El comandante Lora formó con gran rapidez y distribuyó la tropa dentro de los carros, disponiéndola lo más a propósito posible para cualquier emergencia, con orden de hacer fuego hacia el lado en que vieran los fogoneros. Una guardia trasmitió al maquinista la orden de proseguir la marcha. Como esta no se cumpliera inmediatamente, el comandante Lora se dirigió a la locomotora, encontrando todavía en tierra al maquinista y al fogonero y dentro del carro, agachado en el suelo, al conductor. Pronto se vio claramente por la distancia a que se oían los disparos, que no se trataba de un ataque al tren, sino de un encuentro cerca del poblado de la Macagua, pues los tiros salían del interior de una casa.

La Guardia Rural que iba en el tren no tuvo necesidad de hacer fuego, prosiguiendo la marcha el convoy a esta capital no sin que antes hubiera necesidad de hacer subir a la locomotora, al maquinista y al fogonero, y de estacionar una guardia rural en el tender para obligar por la fuerza, en caso necesario, al maquinista, a que no se detuviera sino en las estaciones precisas.

Al llegar a Cárdenas el tren, supo se que el Jefe de Policía con vigilantes del cuerpo habían salido a operaciones, sosteniendo fuego con los alzados en la Macagua y haciéndolos un prisionero. Esta fuerza tuvo un herido. Proseguida la marcha, llegó a esta capital sin novedad esta mañana el tren especial.

En Carlos III se detuvo el tren desembarcando a los detenidos, quienes fueron llevados desde allí al Vivac en un carro celular custodiado por la Guardia Rural.

Los prófugos de anoche

A las diez de la noche de ayer, el Teniente señor Granados y seis vigilantes presentaron en la Estación de Policía del Cerro, a los individuos de la raza negra Mauricio López Luna, empleado del Archivo Nacional y vecino de Cuba número 22 y Aniceto Salgado Basallo, con residencia en la calle de la Salud número 38, los cuales habían sido detenidos por haber tratado de alzarse en armas, en unión de otro más que logró fugarse, y cuyos individuos eran los que habían llevado hasta las inmediaciones del Parque de Palatino, el cochero de plaza, Severino Guzmán Morales, de cuya detención dimos cuenta en nuestra edición de la mañana.

A estos individuos que fueron detenidos estando ocultos en las maniaguas que existen en los terrenos conocidos por "Tivoli", se le ocuparon cincuenta balas, un revólver "Coll" calibre .38 y otros pertrechos de guerra. En este servicio auxiliaron a los

policías ya citados, los guardias rurales 47 y 54 del Escuadrón "D".

Los detenidos fueron remitidos ante el señor Juez de Guardia, quien a su vez los remitió al Vivac a la disposición del Especial, señor Aróstegui.

Detenidos y ocupación de armas
El Teniente señor Granados, en unión de varios vigilantes y cumpliendo instrucciones del Capitán de la Décima Estación, señor Duque Estrada, practicó esta madrugada un registro en la casa San Salvador número 14, domicilio de don Manuel Méndez Larrea, por tener noticias de que este individuo conspiraba contra el Gobierno constituido, y tenía armas ocultas.

Se ocupó en poder de la señora doña Dolores Macías un revólver y una caja con 50 cápsulas que tenía oculta en el seno, que le había quitado a su esposo Méndez Larrea, porque éste no había dormido la noche anterior en su domicilio y andaba con malas compañías.

Méndez y su esposa, fueron detenidos y remitidos a disposición del señor Juez Especial.

Registros
El Capitán interino de la Tercera Estación de Policía, señor Martínez, practicó ayer tarde un registro en la casa número 118 de la calle de Amistad, domicilio de don Ernesto Díaz, por tener noticias de que en la misma se encontraba oculto un individuo de los levantados en armas contra el Gobierno de la República.

También el sargento de policía señor Mesa practicó otro registro en la casa San Lázaro 78, por sospecha de que en la misma existía un depósito de armas y municiones.

Ambos registros no dieron resultados.

La Tercera Estación de Policía

Con motivo de la detención del Capitán señor Regucira, por la Jefatura de Policía se ha dispuesto se haga cargo del mando interino de la Tercera Estación de Policía, el Teniente de la misma, señor don José Martínez.

Entierro

Esta mañana se verificó el entierro del malogrado Teniente de la Guardia Rural, don Gregorio Roque, que murió en acción de guerra, en terrenos de la línea el "Carro", en Hoyo Colorado.

Asistieron al entierro el Brigadier Jefe de la Guardia Rural, señor Alejandro Rodríguez; los tenientes coronales Lama, el Capitán Herrera, y otros jefes y oficiales de dicho cuerpo y del de Artillería.

Al darse sepultura al cadáver, se le tributaron honores militares, haciendo la fuerza las descargas de ordenanza.

Descansen en paz.

El Gobernador

En general Núñez se dirigió esta mañana al Palacio con objeto de exponerle al señor Presidente lo conveniente que sería autorizar a los Alcaldes de la provincia para que armen patrullas, dedicadas a defender los pueblos.

Sin noticias

En el Gobierno Civil no se ha recibido esta mañana ninguna acerca del movimiento armado.

Tiroteo

Esta mañana se decía que una partida que acampó ayer en Saladrigas había tiroteado al pueblo de Vereda Nueva. Esta noticia no es de origen oficial.

En Arroyo Arenas

Esta mañana ha ingresado en el Vivac, a disposición del señor Juez especial, el blanco Nazario Rojas Rodríguez, que fué detenido ayer en Arroyo Arenas, por el Jefe de la Policía especial, señor Pazo, en los momentos que salía de la población para incorporarse a una de las partidas armadas.

En libertad

Después de haber prestado declaración ante el señor Juez especial la señora doña Dolores Macías, que fué detenida en unión de su esposo, señor Méndez Larrea, vecino de la calle de San Salvador, quedó en libertad por no existir mérito para decretar su prisión.

En el Vivac

El moreno Emilio Leopoldo Moreno, en cuyo domicilio se ocuparon varias armas por la policía, y que fué detenido ayer en Guanajay, en los momentos de irse al campo con Miguel Llaneras y otros dos, ingresó esta mañana en el Vivac, juntamente con el Llaneras, a disposición del Juzgado especial.

El Juzgado

Al medio día de hoy se constituyó en el Vivac el Juez especial, Sr. Aróstegui, acompañado del Fiscal de la Audiencia, señor Rabel, y los escribanos señores Llanuza y Leanes, con objeto de instruir de los cargos que se les hacen a los detenidos Juan Gualberto Gómez, Demetrio Duany del Castillo, Nazario Royal, Emilio Leopoldo Moreno y Miguel Llaneras.

Patrullas

Los señores Armando André, consejero Lima, y Estrampas, han sido autorizados para armar a cuantos individuos del Ejército lo soliciten, formando patrullas para perseguir a los alzados.

El General Lora

Dice "El Cubano Libre", de Santiago de Cuba, que el general Lora, Coronel Jefe de la Guardia Rural de Oriente y de Camagüey, ha celebrado una extensa entrevista con el Gobernador Provincial, señor Pérez Carbó, a quien ha expuesto todas las impresiones de su última excursión por Jiguani, Baire y Bayamo, y en particular las que se refieren al estado de ánimo en que se encuentran todos los antiguos jefes del Ejército Libertador,

residentes por allí, y el que revelan los laboriosos habitantes de esas comarcas en pleno florecimiento agrícola.

Entre todas las adhesiones y sus solemnes ofrecimientos de sus servicios patrióticos al Gobierno, figuran, en primera línea, los del Mayor General Jesús Rabí, quien por mediación de su querido compañero el General Lora, acaba de renovar espontáneamente al Gobierno las ofertas de su leal y poderoso concurso para defender y salvar de todos modos, la causa de la paz en Cuba.

El glorioso veterano, añade "El Cubano Libre", ha manifestado que, en caso necesario, podrán reunirse, entre los pueblos de Baire a Bayamo, de seis a ocho mil hombres, al frente de los cuales se pondría él inmediatamente, para sofocar, como sea preciso hacerlo, todo intento de perturbación del orden público.

El manifiesto de los veteranos

Los Veteranos que suscriben, miembros que fueron del disuelto Ejército Libertador, enterados de que por algunos Centros y grupos numerosos de compañeros que residen en distintas provincias de la República, se ha venido protestando de cierta agitación revolucionaria que en la sombra se fomenta contra la legalidad existente, no pudiendo ni debiendo permanecer indiferentes ante la patriótica actitud asumida por tan prestigiosos compañeros de armas, declaran por la presente, su más firme adhesión y solidaridad con cuantos se disponen a defender a todo riesgo la paz de la República, y una vez más se obligan a brindar su desinteresado concurso al Gobierno, en tanto lo requiera la seguridad del régimen y las instituciones que a costa de tanta sangre conquistara nuestra gloriosa Revolución redentora.

Los que este documento firman, ni conocen los planes de esa agitación revolucionaria de que se habla, ni aun creen posible su fomento en este pueblo; pero si por desgracia, la protesta fuere justificada, porque unos cuantos ambiciosos, soberbios ó desechados vulgares quisieran a todo trance perturbar el orden en la República, siempra, soldados disciplinados de la Patria, estaremos al lado de esta para defender la paz pública, ya que abrigamos la firme convicción de que sólo con la paz y sobre la imperturbable paz podemos sostener nuestra amada independencia, nuestra cara nacionalidad.

Una revolución en nuestro pueblo, traería por consecuencia la intervención del extranjero y la pérdida absoluta de nuestra soberanía, y sólo considerando a la Patria, por debajo de sus pasiones é intereses personales se concibe que haya cubanos dispuestos a laborar porque se pierda en un día la obra realizada por tantas y tan valiosas generaciones.

Por eso protestamos con toda nuestra alma de cuanto tienda a destruir la paz material que hoy disfrutamos; por eso, con el título que ostentamos de soldados de la patria, que hoy como ayer luchamos por sostener su amada independencia a todos cuantos se sientan cubanos, hacemos el más sincero y amoroso llamamiento para que unidos siempre nos dispongamos a no permitir que por ambición ó despecho, por soberbia ó por venganza de unos cuantos que tienen en más alta estima sus personales intereses que los de la Patria, se deje perturbar el orden y con ello la vida de nuestras instituciones, la libertad de nuestra República, el honor de nuestra recién adquirida nacionalidad.

Habana, Agosto 17 de 1906.—(Siguen las firmas.)

Los Veteranos

y el Consejo Provincial de Matanzas
(Matanzas 20 Agosto 1906
a las 11 25, p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana
Celebrada solemne reunión de los veteranos bajo la presidencia del general Betancourt, acordándose, bajo palabra de honor, firmando todos el acta levantada, ofrecer sus servicios personales al Gobierno en vista de los sucesos que dan cuenta de la alteración del orden público.

Consejo Provincial celebró también sesión, y a propuesta de los Consejeros Dr. Junco y Pagés, a la que se adhirió todos, acordó protestar contra los actos realizados por los perturbadores paz, y ofrecer al Gobierno todo el apoyo. La Corporación en pleno, con el presidente Sr. González Novo, presentó al Gobernador, Dr. Lecuona, quien se hizo cargo del Gobierno tan pronto como regresó de Alacranas, y a nombre del Consejo, el Sr. Novo hizo manifestaciones patrióticas, ofreciendo adhesión más firme y rogándole comunicase esta adhesión al señor Estrada Palma. El Gobernador, vivamente emocionado ante la actitud del Consejo Provincial, respondió agradecido é hizo manifestaciones que demuestran su satisfacción por el acto realizado por los veteranos y el Consejo.

Hasta este momento nada anormal ocurre en esta provincia. Tendré al corriente al DIARIO de cuanto ocurra, a cuyo efecto tengo tomadas medidas de información.

El Corresponsal.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

Un monumento

En la tarde del jueves celebró una entrevista con el Alcalde Municipal de Pinar del Río el artista don Gabriel de Zequeira y Rivero, con objeto de ofrecerle sus servicios para llevar a

cabo la realización de un monumento que perpetúe la memoria de uno de los más prominentes heroes de la revolución.

El Alcalde manifestó al señor Zequeira que veía con mucho gusto tan patriótica idea y que estaba dispuesto a apoyarlo en cuanto le fuera posible. En igual forma se mostró al señor Zequeira el Teniente Alcalde señor Cabada, habiéndose nombrado, como resultado de la entrevista del señor Zequeira con estas personalidades una comisión que dirigirá estas obras.

MATANZAS

El Gobernador

En la tarde del 7 llegó a Alacranas el Gobernador Provincial Dr. Lecuona, con objeto de organizar la distribución de socorro que se han asignado a dicho término.

Armamentos y tiros

El día 17 fueron recogidos, por el Jefe de la Policía Especial de Matanzas, y el Inspector de dicho Cuerto señor Alfredo Pié, veinte y cuatro terceroles en mal estado, que se utilizaban en la cárcel de aquella ciudad, las cuales fueron entregadas al encargado del Material de Guerra en la Habana.

El referido empleado, a su vez, entregó en sustitución a dichos funcionarios, veinte y cuatro armamentos y seiscientos tiros, que a su vez fueron entregados al Alcalde de la Cárcel.

El Mercado

Dentro de breve plazo estarán terminadas las obras del nuevo mercado de Matanzas.

SANTA CLARA

El licenciado Calvo

El miércoles sufrió un ataque de hemiplegia el licenciado Antonio Calvo, que reside durante el verano, en Cayo Carenas.

Su estado es grave, pero ya se encuentra fuera de peligro. Lamentamos el accidente y deseamos su pronto y completo restablecimiento.

El ferrocarril a Rancho Veloz

Debido a circunstancias que no dependen de la "Cuban Central Railways Ltd.", esta Compañía tiene que variar algo el trazado de la línea que se había de construir desde Sagua a Rancho Veloz.

Según participó el ingeniero de la Empresa a un repórter de "El Correo Español", de Sagua, la línea se aproximará a dos kilómetros del pueblo de Rancho Veloz, lo cual equivale a pasar por el mismo pueblo, pues tratándose de una distancia tan corta se construirá un ramal, por el cual se recorrerán esos dos kilómetros en un momento.

La carretera de Lajas

Muy pronto comenzarán definitivamente los trabajos de la carretera que del pueblo de Santa Isabel de las Lajas se construirá en el camino del Salto, pues están muy adelantados los trabajos preliminares de trazados, instalaciones, etc.

Ya se encuentra allí el ingeniero señor Callejas.

Parece que algunas dificultades se encuentran con los dueños de terrenos colindantes con el camino y es de esperar que todas se subsanen y se venzan por el buen criterio que deben demostrar dichos terratenientes, pues a ellos más que a nadie conviene la pronta construcción de la carretera nosolo por el aumento de valor que adquirirán sus fincas, sino también porque es un beneficio para todos.

La carretera tendrá por ahora cuatro kilómetros.

La Aduana de Caibarién

He aquí el personal recientemente nombrado para ocupar las plazas de nueva creación en la Aduana de Caibarién:

Vista, señor Sixto Carrillo.
Auxiliar de Vista, señor Juan Alvarez Herrada.
Oficial tercero, Señorita Antonia María Cortina.
Auxiliar del Inspector del Puerto, señor Joaquín Llibre.
Inspectores del día, señores Federico Malgrat, Fernando Estrada, Julián García Ramos, Federico Companioni y Luis Fernández.
Inspector de noche, señor Laudelio Cáceres.

Sereno, señor Prudencio Rivero.
Patrón falgá, Cayo Francés, señor Ramón Sosa.
Marinero, señor Ramón Torres.

A excepción del Vista señor Carrillo, todos los demás tomaron posesión de sus empleos dentro de la primera decena del presente mes.

ORIENTE

En Bayamo

El día 15, a las seis de la tarde, durante una turbonada, una descarga eléctrica, destruyó el montaje del servicio telegráfico en la estación de Bayamo y varios alambres correspondientes a la misma oficina, en conexión directa con los que sirven para la comunicación entre la Habana y Santiago.

El telegrafista señor Francisco Ramírez sufrió varias quemaduras y un acceso de asfixia, y ha quedado en poco estado de salud.

La misma chispa eléctrica produjo un principio de incendio en una fonda cercana a la estación telgráfica.

Nueva industria

Dice "El Eco", de Holguín, que dentro de breves días llegarán a aquella ciudad, varios industriales de nacionalidad americana, con el laudable propósito de establecer una gran fábrica de fósforos.

El ramal a Cacocúm

Ya están las paralelas del nuevo ramal a menos de un kilómetro de la

ciudad de Holguín, ó sea dentro del anchuroso valle que bañan el "Marañón" y el "Jigüe."

La Escuela de verano

En la mañana del sábado quedó clausurada la Escuela Normal de Verano de Santiago de Cuba.

Se pronunciaron elocuentes discursos por varios de los conferencistas, se repartieron preciosos premios entre los alumnos asistentes a la Escuela Práctica anexa, y dulces y bebidas finas entre todos los concurrentes al acto.

ASUNTOS VARIOS

Consejo

A la hora de entrar en prensa esta edición, celebran Consejo con el Jefe de Estado, los Secretarios del Despacho.

En Palacio

Una nutrida comisión de la Cámara de Comercio, con su Vicepresidente Sr. Varela, por encontrarse enfermo el Presidente Sr. Galbán, estuvo hoy en Palacio a ofrecer su incondicional apoyo al Gobierno.

El Sr. Estrada Palma dió las gracias y agradeció en lo que vale el ofrecimiento hecho por la Cámara de Comercio.

Han visitado hoy al Jefe de Estado los Presidentes del Senado y la Cámara, señores Dolz y Freyre Andrade, el Gobernador Provincial Sr. Núñez, y los Representantes Sres. Govin y Barnabé Boza, los señores D. Cosme Blanco Herrera y D. Eligio Bonachea y los señores Beola y Silveira.

Alzada desestimada

El señor Presidente de la República ha desestimado la alzada establecida por el señor don Manuel Villar y Cañarte, contra la resolución del Gobernador Provincial de la Habana, de fecha 17 de Abril último sobre aprovechamiento de aguas del río Almendares, confirmando la resolución recurrida.

Un atropello

Esta mañana se ha presentado en la redacción de este periódico D. Antonio López, vecino de la fonda "La Matita", quejándose de haber sido maltratado de obra por un vigilante de policía de servicio en el Malecón, por el solo hecho de haberse quedado dormido en dicho lugar.

Llamamos la atención del general Sr. Sánchez Agramonte, para que haciendo las investigaciones del caso, imponga el correspondiente correctivo al policía, que tan injustamente maltrató al Sr. López, abusando de la autoridad de que está revestido.

En el Hospital Mercedes

El señor doctor D. Hernando Seguí nos comunica que hasta que regrese a esta Isla el doctor Emilio Martínez, atenderá, por encargo de éste, la asistencia en las enfermedades de la garganta en el Hospital de Nuestra Señora de las Mercedes.

Fundación del Maestro Villate

Escuela de artes liberales y oficios a cargo de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Por este medio se participa a los alumnos de esta Escuela y a los que deseen ingresar en ella que desde el día 22 del que cursa queda abierta la matrícula para el curso de 1906 a 1907 en la calle de la Concordia número 36 de 8 a 10 de la mañana, donde podrán obtener los informes necesarios acerca de las condiciones requeridas para el ingreso de los educandos.

Programa de enseñanza

Dibujo natural, de adorno y lineal. Escultura en yeso, barro y cemento. Carpintería en general. Tornería y marquería.

Habana, Agosto 21 de 1906.

Director Aurelio Melero.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Agosto 20 de 1906.

Table with columns: Max., Min., Med. and rows for Term. centigrado, Tensión de vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia.

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

RESUMEN:

Nacimientos. . . . . 6
Defunciones. . . . . 5

OIGA, OIGA, OIGA,

Bodega de los Isleños, de Francisco Pichel.

¡Llegó la hora! En Teniente Rey 85, existe el mejor establecimiento de víveres finos

# PEREDA

## APUNTES PARA LA BIOGRAFIA DE PEREDA

(Continúa)

### DESDE LAS "ESCENAS" HASTA 1874

Según es bien sabido, las "Escenas Montañesas" se publicaron coleccionadas en 1864, editadas decorosamente por Jubera y San Martín. Un suelto, de segunda plana, de "La Corra podencia de España" del 25 de Noviembre de aquel año se las recomendó al público, y a los pocos días recibió también Pereda cariñosas felicitaciones de Hartzembusch, Mesonero Romanos y Antonio Flores; pero en su tierra natal apenas si se dieron por enteradas media docena de personas, y apenas también si dijo palabra de ello la prensa madrileña. A pesar de aquellos plácemes tan valiosos, el hermosísimo libro nació con mala suerte, y de nada pudo valer, con aquellos hábitos, aquellas rutinas y aquel mal gusto de los peores días del siglo pasado, el entusiasmo con que le acogió un periódico ovetense, "El Faro Asturiano," recomendando a sus paisanos que leyeran é imitaran las "Escenas".

El singularísimo prólogo de Trueba, de que Pereda esperaba tanto y seguía tan agradecido en 1871, conservándole autógrafo a su muerte, hizo más daño que favor al libro, y todo aquello que decía de su "pesimismo" y del "mal gusto de pasar de largo por delante de lo mucho bueno que hay en la Montaña," y "detenerse a fotografiar lo malo," tuvo que producir en todas partes deplorables efectos. Sin las letras ni la autoridad de Trueba, ya se había insinuado por acá algo de ello según iban saliendo las "Escenas" en los dos periódicos locales que quedan citados, y en el Teatro, y en el mismo coliseo en que dominaban Pereda y sus colegas con el arma de "La Abeja" y su amistad con los cómicos, se había demostrado ya más de una vez, sobre todo prodigando á otros los aplausos que á él se le regateaban, que no agradaban, especialmente al público "fino y distinguido", aquellas "ordinariedades" de aldeanos. La crónica montañesa lo tiene reconocido así con harta dolor de su corazón, y lo que más le pesa, no es, por ejemplo, que el diario local "La Gaceta del Comercio" dedicara á las "Escenas" un elogio frío de diecinueve líneas, de las cuales se

iban más de cuatro en lamentar los "colores demasiado vivos" de sus cuadros, ni que "Palos en seco" obtuviera poco más de un "sucedé d'estime" que le obligó á Pereda á negarse á salir á las tablas, sino que sus más inseparables compañeros de redacción y de diversiones, con excepción del que poco más tarde fué y á ilustre jurista don Juan Manuel de Mazarrán y del perspicaz Ceferino Martínez Infante, casi prefirieron siempre á tan magníficas pinturas de costumbre, las revistas, las gacetas y las crónicas ligeras, que ellos alababan extraordinariamente y admiraban pasmados, por más que en el "género" ya había hecho verdaderos primeros Juan de Pelayo y comenzaba á seguirle felizmente el malogrado Máximo Díaz de Quijano.

Por aquellos días no debió de fijarse en ello Pereda, quien se fué á París por las Navidades del 64 y allí permaneció unos cuantos meses devorando novelas, paseando mucho los "bulevarés" y asistiendo á todas las funciones teatrales de "gran espectáculo"; pero consta que, á su vuelta, "algo" le molestó ó desanimó en el fondo de su alma, y pudo ello ser que al fundarse el Ateneo Científico y Literario de Santander en 1865 y dirigirse por votación de todos los socios la mesa de la Sección de Letras, se le regalara á él el puesto de secretario á pesar de ser el único individuo de la Sección que había publicado libro y de ser éste las "Escenas". Nadie más enemigo que él de pompas y vanidades, ni más refractario tampoco á toda clase de títulos y honores, grandes y pequeños; pero es de presumir que desahucios como ese llegarían á mortificarle, no como hombre, sino como escritor, y en lo más vivo y puro de su vocación literaria, pues desde entonces tuvo que comprender ya que los regalos de Trueba habían hecho su camino, no obstante seguir ponderando su gran ingenio las personas más cultas y haber visto ya reproducidas "La Robla y A las Indias" en "El Museo Universal," que gozaba aquellos años de tanto renombre. En un periódico montañés de Noviembre de 1865, cuyo título no hace al caso, se "pegó un palo", como suele decirse, á "La Romería del Carmen," que había leído Pereda la noche anterior en el citado Ateneo, tachándola de "mal entonada" y "mal vista", y aunque es verdad que el mismo periódico alabó á los pocos días incondicionalmente "Mi primer sombrero," que también dió á conocer en el Ateneo, y aunque es cierto, sobre todo, que nada

suponen ni valen reparos y dificultades de tal monta para un genio como el de Pereda y un triunfo literario como el suyo, bueno es que se apunten este y otros datos para la justa apreciación de la oposición formidable que encontraba Pereda en su misma casa y de la aversión ó antipatía que hallaba en todas partes el renacimiento "realista".

Aunque eran muy firmes sus convicciones, muy irresistibles sus inclinaciones artísticas y muy poderosa su voluntad, lo innegable es que Pereda titubeó algo, y que ni volvió á escribir jamás para el Teatro, no obstante su íntima amistad con Romea, ganada en sus excursiones á Santander, ni volvió á publicar en "La Abeja" después de "La Romería del Carmen." El único que se encuentra en ella después del 65, "Los baños del Sardinero", incluso el 71 en los "Tipos y Paisajes," casi tiene más de "crónica" que de "cuadro", y además es puramente "urbano", de los que no podían crispar los nervios á las señoras que pusieron mala cara á "Terrones y pergaminos," y de todos los demás que escribió en continuación de las "Escenas," en secreto y como si cometiera un delito, unos se publicaron, cual "Los chicos de la calle," en el "Almanaque de las dos Asturias," y otros se imprimieron más tarde, por los años de la Revolución, en la "Revista de España," en los tomos VII, VIII, X, XII y XIII. En "La Abeja" escribió ya mucho menos, y sólo las críticas y gacetas que luego se reseñarán, muy sustituido ya en ambas secciones del periódico por Máximo Quijano y por el sucesor de Bustillo en el Instituto, el simpático riojano Allende; al Ateneo le dejó morir, ó dejó que le mataran con zumbas y "discusiones movidas" Pelayo, Quintanilla, Quijano, don Tomás C. Agüero y demás redactores de la tan repetida "Abeja," cansados de haber dado allí catredas, lecturas, conferencias y hasta de haber "hecho" música, sin que se lo agradeciera nadie; y, en fin, un poco fatigado ya de la literatura y el periodismo, y hasta algo desencantado en la flor de la juventud y al comienzo de su gloria, se encerró, con todos los suyos, en "La Casuca," "peña" de docena y media mal contada de amigos, de que se tratará más adelante.

La "gloriosa," y, especialmente, los ecos que tuvo por acá después de la triste jornada del 24 de septiembre, inconcebible en el pueblo en que

pisó la Reina Isabel cientos de levitas tendidas á su paso por la Alameda con el mayor entusiasmo, le sacaron de allí, ó mejor dicho, le volvieron á las tareas periodísticas, haciéndole publicar otra vez "El Tío Cayetano;" pero hasta 1872, á pesar de lo apuntado de la "Revista de España," de haberse reimpresso las "Escenas," y de haberse puesto á la venta "Tipos y paisajes," Pereda, más por espíritu religioso y estético que por afecciones políticas, fué político y nada más que político; lo que él aborreció siempre más. En el semanario dicho, que redactaban con él los mismos amigos de siempre y que llegó á circular por toda España con la fama de un segundo "Padre Cobos", escribió y escribió sin límite, sin descanso, hasta en la misma semana de su boda, en continua fiebre y excitación, manifestándose bien pronto carlista decidido, por lo cual hubo de cesar la publicación ante la disparidad de criterio con los demás redactores, que en su mayoría eran ya alfonsinos entusiastas. Luego fué á Vevay con don Fernando Fernández de Velasco, á saludar á don Carlos de Borbón, que le dispensó la mejor acogida; luego tomó parte principal en la organización del Círculo Tradicionalista de Santander, al que su hermano don Manuel y una hermana suya protegían en primera fila; luego aceptó la diputación á Cortes para las primeras de don Amadeo por el distrito de Cabuérniga, sentándose en el Congreso muy cerca de don Cándido Nocedal, con quien tenía relaciones de amistad por sus conexiones con Romea y las de sus hermanas de éste con la familia Revilla... y luego, en fin, se desengañó de todo y de todos, al ver la Política entre bastidores y verse muchas veces cogido en las luchas intestinas de la rivalidad de Nocedal con Aparisi Guijarro; pero siguió político todavía, y hasta algo más que "ojalatero," sin que el mismo éxito de la segunda parte de las "Escenas Montañesas," que, en realidad, fué muy bueno, ni haberle hecho "correspondiente" suyo la Academia Española, consiguieran tornarle de veras á las puras regiones del Arte. Impresión, según él solía contar, que á poco de tomar asiento en el Congreso se le acercara una tarde á saludarle Nuñez de Arce "como autor" de aquel libro, que él creía enteramente olvidado; satisfízole también ver el aprecio con que la prensa recibió los "Tipos halagándole singularmente un artículo que escribió Galdós en "El Debate," desagraviando á la verdad y á las Letras de muchas de las ligerezas de Trueba, y meditó, "se" estudió mucho durante una fiebre que le padeció en las postrimerías de aquellas Cortes y le hizo anticipar su regreso: mas nada, creyó ya cumplida su misión, y se declaró á sí mismo tan definitivamente "jubilado", que al emprender, á fines de 1872, dueño ya de una gran fortuna, la construcción del "chateau" que tenía proyectado frente á su casa natal, en mitad de su hermoso prado de Trascolina, de todo cuidó con el mayor esmero, y creó un parque magnífico, y llenó la vivienda de comodidades; pero se ol-

vidió de disponer un "taller", un estudio, un despacho, un gabinete, siquiera una mesa en que poder escribir á gusto.

### SEGUNDA ÉPOCA DE PEREDA

Menéndez Pelayo, que desde niño era tan conocido de Pereda por su tío Juan, el redactor de "La Abeja" y "El Tío Cayetano," que al fin se "resignó" á ejercer su carrera y fué cirujano eminentísimo y sabio director del Hospital provincial de Santander, antimo con él estrechamente desde antes de su primer viaje al Extranjero, y fué quien empujó al insigne "costumbrista" á comenzar la segunda época literaria de su vida, sacándole de sus ocios. Pereda se resistía bien por más que le acometían tentaciones de escribir otras novelas como "La Mujer del César", publicada en el tomo XVII de la "Revista de España," pero Menéndez se empeñó y empeñó, esgrimiendo contra él todo género de argumentos, hasta consideraciones de conciencia y de patriotismo, y al fin, después de haberle apurado mucho más en una de las últimas temporadas brevísimas que solía pasar con él en Polanco, triunfó por completo en su noble empresa, decidiéndole á empuñar de nuevo la pluma. De donde resulta que al sabio por antonomasia se deben las mayores glorias de Pereda, y que hasta esto, esta hazaña más, hay que acreditar en la cuenta de nuestra perpetua gratitud.

Coincidió con ese decisivo influjo suyo, y con el natural efecto que en letras, en costumbres, en todo había producido ya la Revolución, cierto principio de reacción saludable que se operó por acá en favor de las "Escenas Montañesas," debido en gran parte á la emoción que ellas fueron despertando poco á poco en nuestros paisanos de América. Sintiendo y juzgando de lejos, ellos las entendieron mejor que los mismos "amateurs" de aquí y como, además, por entonces ya había dado maravillosos frutos aquel súbito apasionamiento por la idea que se anotaba ya en "El Espíritu moderno," según empezó á demostrarse con la cordial admiración que todos los periódicos de esta provincia manifestaron á los "Tipos y paisajes," el mismo público montañés, el mismo entusiasmo de la masa, alacionados ya y orgullosos de lo que les escocía antes, reclamaban nuevas obras de Pereda. Hubo, por añadidura, en el propio Santander, casi á la vez de la Restauración y los primeros triunfos resonantes de Menéndez, su poco de renacimiento literario, y el reconcentrarse por acá, cansados ya de Madrid y de su papel en el mundo, escritores de los méritos de Amós de Escalante

y de don Angel de los Ríos, unidos á la vuelta de don Casimiro Collado, que repitió más despacio su visita del 71 al valle paterno, no sólo preparó la labor, no del todo estéril, de aquella hermosa Revista montañesa que se tituló "La Tertulia," congregó á los más ilustres literatos santanderinos y debió el programa al preclaro autor de la "Historia de los Heterodoxos," sino que incitó más y más al de las "Escenas" á acomodarse á sus exhortaciones, confiándose de lleno á sus altos destinos.

Con más bríos que nunca, Pereda añadió en 1875 á "La Mujer del César" el "arreglo" novelesco de uno de sus antiguos ensayos dramáticos y el recuerdo suficientemente fantaseado de sus aventuras parlamentarias, y combinando con ellos un tomo de bastante lectura, le publicó al año siguiente bajo el nombre de "Bocetos al temple." Cayó bien en toda clase de lectores; causó sensación en ciertos sitios; fué discutido por tirios y troyanos apasionadamente, sobre todo por cuanto se satirizaba en "Los Hombres de pró" con tal vigor y maestría, y confortado Pereda con tal acogida satisfactoria; envalentonado de veras por el hoy reputado abogado madrileño don Manuel Marañón, que se convirtió desde entonces en su "vocero" y "factotum;" animado más por la magnífica y valentísima crítica de Menéndez y Pelayo, que aprovechó la ocasión para vengarle y vengar á la Montaña de los "candores" de Trueba, se entregó por entero de nuevo á las letras, con más ansias aún que quince años antes, apartándose de todo y de todos, á excepción de sus amigos predilectos. En el mismo año 1876 escribió quincealmente para "La Tertulia" la mayor parte de los "Tipos Trashumantes," frescos, vivísimos, "coleano," con un placer y un desembarazo que á él mismo contaba que le sorprendían; y si bien no le faltó, al reimprimirlos juntos el verano siguiente en un establecimiento tipográfico de esta capital que supo acreditarse en tan señalado momento, algún disgusto y alfilerazo, como los que él y Menéndez tuvieron que castigar contundentemente en sendos "comunicados" que habrá que añadir á la cuenta de los krausistas, el goce, el aplauso ruidoso del público la recompensaron con creces, y sin descansar un instante, entró al fin por el campo de la novela, que venía esparriéndose hacía tantos años.

A la primera de ellas, según nadie ignora, no se atrevió él á calificarla de tal; pero novela es, y todos los lectores, al celebrar "El Buay suelto," contaron ya con que España tenía un

## PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, canchados de brillantes solitarios, para señora desde 1 á 12 kilates. el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes sencillos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíres ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A AGUILAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRÁ

Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis. Tan barato como Alcohol. No huele. Alcohol común. No deja mal olor.

USE LEGITIMA COLONIA SARRÁ Y RECHACE IMITACIONES.

DRUGUERIA SARRÁ Tte. Fey y HABANA Compostela

PROTECCION DEL HOGAR

Señoras: eviten en su casa la acción de los miasmas, y eviten la transmisión del Bacterio de la Sanidad en CUBA

FENICRESOL SARRÁ

Evita los mosquitos, mata el Bacterio de la Sanidad y destruye el gusano de la ropa.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES

A muchos es un gran trastorno el tomar purgantes fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones.

Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de

MAGNESIA SARRÁ

REFRESCANTE Y EFERVECENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedir para nada.

DRUGUERIA SARRÁ En todas las Tte. Fey y Compostela, Habana Farmacia.

FOLLETTIN 28

## MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA." Obispo 135.

(CONTINUA)

—No, no; tranquílese, el reposo le alivió bastante—repuso Enrique invitando á los jóvenes á que se sentaran.

Iniciaron una conversación indiferente, en el curso de la cual sorprendieron á Fernando los argumentos graves y elevados de Enrique y la vasta erudición que demostraba en sus palabras.

Leonelo no compartía su impresión, pues sólo pensaba en Satanela, lamentando su tardanza con impaciencia verdaderamente infantil.

Enrique, que notó su ansiedad, sonrió tristemente pensando: —Satanela tiene razón. Si Leonelo se enamora de ella, será para el conde el primer instante.

En aquel instante se oyó el fru-fru-

de una falda de seda en la estancia vecina. Menec levantó el pesado cortinaje, y Satanela apareció.

—¡Estaba admirable! Su traje, de distinguida intimidad, de terciopelo y raso color de rosa, dibujaba las esculpturales líneas de su cuerpo; relucía los dorados cabellos levantados en la nuca, con un sencillo hilo de cuentas de coral, y no llevaba ni joyas ni otros adornos.

La blanquea marmórea de su tez, la mirada de sus profundos ojos negros, la sonrisa de sus labios carmeines y voluptuosos hacíanla extraordinariamente seductora.

Leonelo se quedó como petrificado, extático; cesó de palpar su corazón por algunos segundos, pero al cabo, comprendiendo lo ridículo de su turbación, hizo un esfuerzo y se inclinó ante la hermosa actriz, devolviéndole maquinalmente en el apretón de manos que Satanela le dió con afectuosa sonrisa.

Fernando, que conservaba la absoluta presencia de ánimo, prodigó las galanterías á la joven y estrechó su mano con naturalidad...

Sin embargo, turbóla la mirada que Satanela fijaba en él, y en la que se adivinaba amor y odio al mismo tiempo.

—Gracias, señores, por haber acen-

tado mi invitación—dijo con aquella voz melódica que enternecía los corazones.—No esperaba menos de su cordesía. Hagan el favor de sentarse.

Se reanudó la conversación, que versó sobre arte, música y teatros, y en la que Satanela mostró la sagacidad de su criterio y maravilloso don de gentes.

Leonelo, en el cofmo de la felicidad, enrojecía y se turbaba como un niño cada vez que la actriz clavaba en él sus ojos brillantes.

Como Enrique dijera que Satanela cantaba, Leonelo le rogó que así lo hiciera.

—Si lo permite, yo la acompañaré á usted—añadió Leonelo tímidamente.

Satanela consintió con ligera sonrisa. Se acercaron al piano, y la joven eligió una romanza, su pieza predilecta. Llamábase "Recuerdo," y era de un célebre autor italiano.

—Conozco esa romanza—dijo Leonelo sentándose delante del piano.—Es preciosa, pero muy triste.

—Por eso la prefiero—contestó Satanela suspirando.— la música del "Recuerdo" traduce las tristezas de mi alma y los anhelos de mi corazón.

Las manos de Leonelo resbalaron sobre las teclas, mientras contestaba á Satanela: —¡Usted triste, acongojada: usted

á la que todo sonre, la belleza, la gloria, el amor!

—El amor!—repetió como un eco melancólico Satanela, al paso que sus labios abríanse con sonrisa de amargura y sus ojos se fijaban en un espejo que reflejaba claramente la figura de Fernando.

Pero éste, ocupado en hablar con Enrique, no se dió cuenta de aquella mirada.

Satanela se encará con Leonelo: —¿Está usted dispuesto?

—Lo estoy.

Satanela poseía una voz conmovedora, fresca, que llegaba al corazón. Comprendíase que sentía intensamente la música y que la expresaba con el alma.

En pie, junto al piano, con la altiva frente algo echada hacia atrás, parecía disfrutar de un delicioso ensueño, emitía notas de increíble melancolía, que hicieron apuntar lágrimas en las pupilas de Leonelo y de Enrique, que vibraron en las fibras de Fernando.

Fué tan dolorosa la última nota, ó, mejor dicho, tan fúnebre, que todos experimentaron pensosa impresión, mientras Satanela caía medio desvanecida en una butaca, cubriéndose el rostro con las manos para ocultar la poderosa emoción que la dominaba.

Los aplausos y alabanzas de Leonelo y Fernando la devolvieron á la realidad.

—Perdónenme ustedes que les entristezca—dijo ella levantando el párpado semblante,—debi cantar algo alegre y no olvidar que no cantaba para mí, sino para los demás.

Y con movimiento repentino, ocupando delante del piano el sitio que abandonó Leonelo, recorrió las teclas con sus ágiles dedos, entonando con finísima voz el rondó de la Generala.

Iluminó la alegría de todos los semblantes, y los dos amigos interrumpieron varias veces á Satanela, exclamando: ¡Bravo!

Cuando la joven terminó, se puso en pie, sonriendo afablemente.

—Basta de música—exclamó— no quiero abusar de la paciencia de ustedes; desean tomar una taza de té?

Los hombres se levantaron y Satanela les precedió á otro salón, agradablemente caldeado como el primero y en el que había sobre una mesa vasos, tazas, botellas de diversos licores y platos con dulces exquisitos.

Satanela vertió el té y ofreció una taza á cada uno de los jóvenes.

Entretanto Enrique llenaba varias copitas con un licor de color opalino, diciendo sonriente:

—Espero, señores, que será de su agrado. Se trata de un famoso licor de mi país, que Satanela y yo bebemos siempre después del té.

—Será tan exquisito como todo lo de esta casa—exclamó Leonelo entusiasmado.

Satanela, que estaba sentada al lado del condesito Altieri, sorbía lentamente el té.

—Gracias—dijo— por sus lisonjeras palabras y por habernos honrado con una invitación para la magnífica fiesta que se celebró en su palacio.

Leonelo se turbó como un colegial.

—Mi padre se considera muy dichoso por haber establecido lazos de amistad con el señor barón, su tío de usted.

—Sí, el conde Altieri me prodigó inmerecidas atenciones—exclamó Enrique con su desenvoltura.— lo mismo que su antiguo amigo lord Bonfield.

—Mi padre debió conocerle en sus viajes—dijo Leonelo ingenuamente,— porque la otra noche fué la primera que yo recuerdo haber visto á ese lord y á su mujer.

Satanela se estremeció.

—¿Cómo, es casado! ¿Y usted, tío, no conoció á su mujer?

—No, lo confieso.

—Es una mujer hermosa— interrumpió Fernando.— y aunque casó de

## BODEGA DE SILVESTRE SAEZ ESTEVEZ 115.

Esta acreditada Bodega se ha propuesto ser la que más barato vende en la Habana, pues además de contar con sus víveres, recibidos diariamente, son de la mejor calidad. Regala Sellos Internacionales dobles todos los días y triples los lunes. Pídanse los Sellos Internacionales.

## LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

¡Lequimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

novelista para batallar con Galdós. Así fué en seguida, y entre Pereda y Galdós se dividió el pueblo, según las divinas políticas después del triunfo de "El Escándalo", oponiendo las gentes "Don Gonzalo" y "De tal palo" a "Doña Perfecta, La familia de León Roch" y "Gloria"; pero pocos saben que más que en esas batallas que el público imaginaba entre el veneno y la triaca, y más todavía que en aquellas cariñosas disputas de Santander y Polanco de que Galdós ha hablado en el prólogo de "El Sabor de la Tierra", la pelea formidable entre la fe y la duda, ó si se quiere, la "razón" se reñía, amistosa pero enérgicamente, en larguísima cartas de don José María á don Benito y de don Benito á don José María, que es lastima que no puedan verse en letras de molde. Como todos conocen por Galdós, ambos célebres novelistas eran muy amigos, desde que "el reclamo de un prosista" trajo á Galdós á estas playas, haciéndole luego propietario y vecino de Santander; y consta que la noble delicadeza y cordialísimo afán con que Galdós, admirador siempre de Pereda, procuró en todo momento, auxiliando á Marañón, que los periódicos liberales en que él podía influir ayudaran á la fama del egregio autor montañés, eran pagados por éste, sobre todo durante aquellos años de la literatura política y la novela "tendenciosa", con el más vivo deseo, el ansia más vehemente, ¡la esperanza más halagüeña! de convertir á Galdós á la fe de sus mayores.

tuvo fortuna, pues los "Esbozos y Rasguños" de 1881, con el epílogo "Fin de una raza," y el deliciosísimo "Sabor de la tierra" de 1882, con su primorosa serie de élogos "verdad," más que para admirar á Pereda en conjunto y sin prejuicios, capaz de desenredar una fábula y de ahondar en las almas, acabaron de servir para que se le acotara á poco su "huerto hermoso, bien regado" e insistieran los señores de siempre en que era más pintor que novelista.

en el Café Inglés dispuesto por buen número de poetas, novelistas, cronistas y críticos reputados; cumplió en Junio su palabra de ir á Oviedo á conocer personalmente á "Clarín," según le dijo al darle las gracias por su artículo sobre "Sotileza," á la vuelta de Portugal y de Galicia, y mereció, no sólo una recepción fervorosa en la Universidad y un banquete inolvidable en la fonda de Manteola, con brindis elocuentísimos de "Clarín", D. Guillermo Estrada, Barrio y Mier, Canella Seades, Aramburu, Sanchez Calvo, Jena Alas y otros catedráticos y escritores, sino una "ovación" popular en el Campo de San Francisco la tarde del martes del "bolu" y poesías "babales" de Teodoro Cuesta, según el mismo "Clarín" contó años después en "Las Novedades" de Nueva York: en una palabra, gozó y sufrió por todas partes, en 1884 y 1885, con todos los honores de la "consagración", las satisfacciones y los inconvenientes de la fama, ni más ni menos que un político célebre ó que el poeta Zorrilla, y llegó así, como novelista y por novelista, á la cumbre de su gloriosa carrera, resultando oportunismos el regalo y el mensaje que los escritores catalanes de primera fila, desde Verdager y Guimerá hasta Ixart y Oller, le enviaron por medio de don Eusebio Güell el 19 de marzo de 1886, coronando la "apoteosis".

Dr. Juan M. Dávalos. Se ha trasladado á Lamparilla 34, altos. Consultas de 11 á 1.—Especialmente en enfermedades de los niños y afecciones del pecho. 11.280 26-29 JI.

Dr. José A. Presno. TELEFONO 1110. Catedrático por oposición en la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 á 3. AMISTAD 57. C 1577 1-Ag.

Dr. J. Santos Fernández. OCULISTA. Consultas en Prado 108. Costado de Villanueva. C 1582 1-Ag.

Dr. E. Fortún. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Ginecólogo del Hospital N.º 1. Partos y enfermedades de señoras. De 12 á 2. SALUD 34. Tel. 1727. 8629 75-13 JI.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 845. EGIDO N.º 2 (altos). 1562 1-Ag.

Dr. J. A. Trémols. Médico de tuberculosis y de Enfermedades del Pecho.—Consultado num. 123, entre Virtudes y Animas.—Consultas de 12 á 3. 11.115 26-29 JI.

Dr. R. Calixto Valdes. Cirujano-Dentista. Reina 40, altos.—Especialista en dentaduras de puente y coronas de oro. Rapidez y garantía en los trabajos y operaciones. C 1606 1-Ag.

Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 108. TELÉFONO 324. 1572 1-Ag.

Dr. Abraham Pérez Miró. MÉDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos.—Teléfono 1842. C 1584 1-Ag.

Dr. Antonio R. Parra. MÉDICO - CIRUJANO. Consultas de 1 á 2. Inquisidor 39, altos. Teléfono 3293. 26-17 Ag.

Dr. Félix Pagés. Galiano 101, altos, entrada por San José. Consultas de 1 á 3, los días pares. (Gratis para los pobres). C 1590 1-Ag.

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C 1579 1-Ag.

Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 3. 1571 1-Ag.

Dr. Enrique Perdomo. VÍAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 23. De 12 á 3. C 1600 1-Ag.

Dr. Gustavo López. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Bolancostrán 105, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. C 1582 1-Ag.

Dr. Manuel Delfín. Médico de niños. Consultas de 12 á 3.—Teléfono 120. A. esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G. 1561 1-Ag.

Dr. Robelin. PIEL.—SÍFILIS.—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 á 3. C 1573 1-Ag.

Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 108. TELÉFONO 324. 1572 1-Ag.

La Constancia. BODEGA DE RICARDO MARTINEZ. EGIDO 17. Este acreditado establecimiento se ha propuesto ser el Champion de las Bodegas, porque dá sus finas mercancías más baratas que nadie y regala Sellos dobles todos los días, de la Compañía Internacional.

ALIVIA ENSEGUIDA - AMOGO - LOFAOL - VS - ASMA. OPRESION ENFERMA - SARRÁ. CURA SI SE TIENE CONSTANCIA. Legitimada "LA REUNION" HABANA.

la edad florida, viste con gusto, poco general en las inglesas. —¿Es también inglesa?—preguntó Enrique sonriendo. —Creo que sí—contestó Leonelo con aturdimiento.—Según ó decir, vienen á Italia para buscar á una hija suya, á la que abandonaron hace dieciocho años. Enrique y Satanela cambiaron una fugaz mirada. —De modo que ya estuvieron anteriormente en Italia?—interrogó la actriz. —Me parece que sí; pero yo no me acuerdo haber conocido entonces á ese amigo de mi padre. Satanela sonrió nuevamente. —Mi tío vino encantado de la magnífica fiesta de su casa de usted. —Es muy amable—balbuceó Leonelo. —Me ha dicho—añadió Satanela,—que las verdaderas reinas de la corte, la belleza y elegancia, eran su madre y su hermana. —¡Oh! eso sí—interrumpió con entusiasmo Fernando;—jamás he conocido dama más digna de un trono que la condesa Altieri, ni muchacha más inocente y hermosa que su hija María. Satanela hizo un violento esfuerzo para mantener en sus labios la sonrisa. Y dirigiéndose á Leonelo:

—Su padre de usted estará orgulloso de tal esposa y de tales hijos y los adorará. —En efecto, nuestro padre nos idolatra, y la fiesta del otro día la celebró para recordar el acontecimiento más grato de su vida, el aniversario de su matrimonio con mi madre. —¡Miserable!—estuvo para gritar Satanela. Brilló en sus ojos fulgor amenazador y se mordió los labios. Pero era tal la fuerza de su voluntad, que pudo ocultar la poderosa emoción de su alma é hizo ademán de levantarse para beber una copa del licor antillano. Fernando, que adivinó su intención, se adelantó á ella. —Gracias—dijo Satanela, enrojeciendo, pero con suma afabilidad. Y bebió la copa de un trago. —Señores—añadió con dulce sonrisa,—si desean ustedes fumar ó jugar un rato al billar, pueden pasar á la sala de al lado. Mi tío les hará compañía. Fernando, que adivinó su intención, se adelantó á ella. —Gracias—dijo Satanela, enrojeciendo, pero con suma afabilidad. Y bebió la copa de un trago. —Señores—añadió con dulce sonrisa,—si desean ustedes fumar ó jugar un rato al billar, pueden pasar á la sala de al lado. Mi tío les hará compañía. Fernando, que adivinó su intención, se adelantó á ella. —Gracias—dijo Satanela, enrojeciendo, pero con suma afabilidad. Y bebió la copa de un trago. —Señores—añadió con dulce sonrisa,—si desean ustedes fumar ó jugar un rato al billar, pueden pasar á la sala de al lado. Mi tío les hará compañía.

gando en el vacío, parecía saborear el encanto de aquel silencio. Estaba muy pálida, pero en apariencia, sonreía tranquilamente, aunque agitaban su alma violentas sensaciones. —¡Oh, madre mía!—pensaba,—tú que me ves, alientame. Mi venganza está á punto de comenzar á asistirme. A esta á punto de comenzar; asisteme. A zas, mi juventud mi alma, para rendir á tus asesinos. Amarga y rápida expresión de angustia se pintó en el semblante de Satanela. —Señorita—dijo en aquel momento Leonelo, viéndolo el temor que le embargaba,—me juzgará usted un necio ó un mal educado. Le suplico el favor de quedarme con usted, y en lugar de darle las gracias por la atención que me dispensa, aceptando mi compañía, me encierro en el mutismo. ¿Qué pensará usted de mí? Satanela sonrió con infinita melancolía, haciendo un mohín gracioso é inefable. —Me corresponde la misma inculpección—respondió,—puesto que acepto la compañía de usted, y en vez de hacerle agradable mi presencia me entrego á más tristes fantasías, creadas por mi carácter melancólico. —Ya me di cuenta de ello—exclamó

Leonelo mirándola extático,—y ciertamente que no comprendo por qué usted, tan hermosa, inteligente y envidiada, tan feliz en apariencia, puede abandonarse al abatimiento y al dolor. Satanela le dirigió una mirada de desconsuelo, que conmovió al joven. —¡Ah! daría con gusto mi vida por ahorrarle á usted una lágrima. Perdóneme, señorita, la exaltación de mis palabras, pero no soy dueño de contener los sentimientos que bullen en mis labios é imperan en mi corazón. ¡La quiero á usted, Satanela! —¡Señor conde!—interrumpió el joven algo bruscamente, levantándose. —Perdóneme, si la ofendí—continuó Leonelo con calor,—si falté á los matices sociales. Mis palabras son eco fiel de mis sentimientos y tan ardientes como sinceras. ¿Puedo confiar?... La actriz adoptó el partido de la ironía. —¡Esperar! ¿El qué?—dijo con amarga sonrisa.—Si usted tiene juicio y corazón, comprenderá que una mujer víctima de odiosas calumnias ha de encontrar injurias todas las protestas de amor, que son otras tantas ofensas, ya que se basan en la autoridad de la maledicencia ajena. Leonelo palideció intensamente.

—¡Oh, señorita!—murmuró juntando las manos;—no me juzgue tan mal. Jamás presté crédito á las voces de la calumnia, y la quiero con la más respetuosa devoción; la quiero con amor profundo, sincero, que el tiempo no logrará desvanecer. Satanela agitó tristemente la cabeza. —Se forja usted ilusiones, conde; se expresa usted con el entusiasmo propio de la juventud. Le agradezco sus palabras, pero no las acepto, no puedo, no quiero. Seamos amigos y nada más... —¡Nada más!—repitió Leonelo, pálido como un muerto.—¡Oh, no me desgarre usted el corazón! Déjeme esperar que un día se compadecerá de mi cariño. —¡Mi resolución es irrevocable!—En los ojos de Leonelo brilló una lágrima. —He aspirado á mucho. ¿Quizá otro más afortunado que yo posea el corazón de usted? Ella le interrumpió con tristeza. (Continuará.) Piense usted, joven, que mandando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.



# COMIDILLA

Habaneras

Fontanills, mi querido, mi pulido, mi atildado Fontanills! El cronista de la minuciosidad mundial, de las naderías grandiosas, de las magnas pequeñeces; el de la perfumada frase, el suave concepto, los castos decires; el de la admiración insinuante, el de la cortesía discreta, el del ditirambo leve... Fontanills, el cronista por antonomasia, el secretario de pasiones, confesor de almas, archivo de deseos y pregonero de "chismecitos", vive ausente de la Habana, este campo azul de sus triunfos mundanos, este templo de la belleza y la elegancia donde él quema incienso y mira en sumo éxtasis.

"On dit" que el cronista se ha refugiado en el Maríel, y que en el Maríel, al arrullo de las olas que rompen quedas en la dorada playa se pasa las horas muertas "en petit comité" con la distinción que emigra de los salones y se orea con las brisas marinas y rinde culto al abanico, á la hamaca, al "en-tout-cas".

La Habana no puede consolarse de la partida de Fontanills. Quién anunciará con el velo discreto de la inicial martirizadora el próximo enlace de la triunfadora "Coca" y del conocido "Piquín"? Quién contará las flores del sarao de la aristocrática dama, orgullo de salones y gala de linajes? Quién asegurará con afirmación consoladora que "On dansera" en tal ó cual "five o'clock tea"? Quién inspirará el perfume de las fiestas, y enviará el primer beso al bebé que nace, y quién hará el voto de felicidad por la ilustre pareja, que son casi siempre, siempre, los deseos del cronista? Quién impulsará el chismecito que rueda de boca en boca hasta llegar á la pluma sutil del "croniqueur"? Gracias triunfadoras encantadoras trinitades, reinas de la elegancia, emperatrices de la distinción, principesas del candor, flores del bien... no os consoléis de la partida del cronista! Sus lines son como el complemento de nuestro esplendor, la piedra más brillante de nuestro adorno, la irrisación cambiante de vuestras "toilettes".

Fontanills se ha alzado de los salones. En los salones solo se habla de la partida de Fontanills, y es esta "partida" la única que ha dado tanto que hablar como la partida de Quintín Banderas. A aquel lugar de quietud apacible do reposa el cronista no llegarán los ecos del gran mundo habanero ni las palpaciones del gran mundo de la vieja Europa. Ni aquellas vetustas sociedades elegantes tendrán aquí repercusión inteligente y distinguida, ni esta novel sociedad tendrá aquí su distinguido mentor.

El mundo marcha siempre, las sociedades viven con el mundo, los sucesos suceden á los sucesos, las modas no se detienen un instante... Los imperantes usos no encuentran abierto en la Habana el registro de adaptación... Fuerza es que en ausencia del cronista dé á conocer al cronista y al público las últimas exigencias de la moda, las últimas imposiciones de esa tiranía del buen parecer y del mejor lucir.

Yo daré á Fontanills datos, materia prima, con que el plumefacture las sabrosas "Habaneras", ese manjar predilecto de las diosas del boato y del buen gusto.

Estoy, ¡oh pulido, acicalado Fontanills! ¡oh, cronista de pluma trémula! á media correspondencia con el ex-inmortal ex-príncipe de Gales, hoy rey de la Britania, conocidísimo por su flota y por sus colonias; pero más conocido aún por sus cuellos postizos y por sus polainas apretadas. Mañana te hablaré ¡oh Fontanills! de algo que amenaza con la revolución de la indumentaria del vestir social, del mundial, altamente dicho.

Y entretanto descansen la dorada pluma del cronista y sepa cómo le lloran en la Habana, y cómo estas líneas le llevan el sollozo lánguido de dos generaciones de triunfadoras gráciles y de trinitades encantadoras.

¡On dit!...

Atanasio Rivero.

## DE ARTE

El Conservatorio de Música y Declamación que tan sabiamente dirige el ilustrado maestro señor Carlos Alfredo Peyrellade, con ocasión de los Ejercicios artísticos celebrados del jueves al domingo último, ha obtenido un nuevo triunfo, así por el indiscutible éxito alcanzado desde el punto de vista del arte, como por lo numeroso y selecto del auditorio que los presenciaba y en que figuraba una buena representación del profesorado, que con sus aplausos y otras muestras de aprobación no menos expresivas, robusteciendo más si cabe, el veredicto que desde ha tiempo tiene formulado ya la opinión pública respecto de tan brillante institución, cual es: que el Conservatorio de Música y Declamación de la Habana por su inmejorable

plan de estudios, por la concienzuda aplicación que de él hacen sus doctos Catedráticos y por los superiores resultados que viene ofreciendo, es un Centro de enseñanza que hace honor á la República, proclamando en alto grado su cultura musical.

Determinado número de alumnos de cada curso solamente tomaron parte en tan interesante fiesta, en total unos ciento y tantos, é interpretaron obras de Raff, Mozart, Beethoven Searlati, Rossini, Chopin y de otros célebres maestros tanto antiguos como modernos; y en la imposibilidad de referirnos en detalles á cada uno de los ejecutantes, nos limitaremos á consignar que todos, dentro del grado de instrucción á que han llegado, dieron evidentes muestras de aprovechamiento, rayando algunos á gran altura, al extremo de ser ovacionados por la selecta concurrencia.

Reciban todos nuestra enhorabuena, y continúe el señor Peyrellade y los demás profesores que le secundan, con la fe y entusiasmo que hasta el presente, la nobilísima labor de elevar al primer rango el cultivo de la música entre nosotros.

Y vaya una buena noticia para terminar: pasado el 15 de Septiembre, en que se reanudarán las clases, el Conservatorio dará un gran concierto vocal é instrumental para inaugurar el nuevo decorado de sus salones, que se está llevando á cabo en el actual período de vacaciones.

Según nuestras noticias, será un acontecimiento artístico.

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Gallego", Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio. C 1594 I-AG.

## Cazadores

Estando en mi primer sueño (eran las 7 1/2 a. m.) casi no sentí unos golpes dados discretamente en la puerta de mi cuarto; al mismo tiempo oí una voz conocida que decía:

"¡Sabes tú lo que dicen tristes y solas me restregué el ojo derecho, medio lo abrí para consultar el reloj y al ver la hora que acusaban las manecillas, abandoné, con harta desconsuelo, el lecho, y me vestí á la carrera y justiz á las 8 salía con Manolo Sastre con rumbo á Cazadores.

Llegar, saludar y tomar por asalto la caseta del score todo fué uno... ¡Válgame Cristo! qué cantidad tan enorme de ceros tuve que hacer! Es cosa que desespera el espuñar el lápiz para no hacer palotes, y conste que si no los hago no es por culpa mía, puesto que los prefiero con mucho, á esos signos, tan redondos como negativos, que acreditan de malos ó peores á los Tartarines.

No se puede celebrar á los muchachos; lo hice así con Barquin por lo bien que lo hizo el domingo pasado, y ayer estuvo hecho un... ¡cómo dice usted, amigo Aballif... ¡maleta!... pues eso, un maleta: vamos á ver si se enmienda, no sea cosa que lo archiven al principio de su carrera sportivocinagética-tarasconense-tartarinesca, ¡(sopla!)

En la tirada de ayer todos estuvieron deficientes. Filanito... nervioso; Zutano... con reuma; Menganito... estropeado; Perenejo... abandonado... todos, absolutamente todos, infumables en grado archisuperlativo ¡hasta yo! que me equivoqué, (al decir de Coronado) y le anoté á Barrera, cuatro dobles hechos cuando hizo cinco, y eso que mis lentes tienen cristales incoloros, límpidos, transparentes y no color ámbar, como los que usa nuestro ínclito Tesorero.

Las medallas, como de costumbre, eran tres, y las tres se quedaron... para vestir santos, pues no hubo Tartarín que quisiera (ó pudiera) cargar con ellas: si sigue la cosa así, se van á enmohecer y será preciso platearlas para la próxima temporada.

Alzugaray, tan joven, ¡ay! y ya Secretario nuestro, me dijo ahuecando la voz:

"En el grupo de los que deben tirar á 18 yardas, se comió usted á Faustino López". ¡Caracoles, ni que fuese yo antropófago y cuidado que Faustino debe tener los huesos duros y la carne un tanto correa. Consulté mi crónica, y efectivamente no aparece en ella el nombre del chico astur en el grupo de referencia... nada, que me lo comí, de seguro que lo confundí con un bombón y como me gusta dejar cada cosa en su lugar, rectifico y lo coloco, no con los que tirarán á 18 yardas, sino que lo ascendo para que haga compañía á los Ulmos, los Coronados y los Macías, ya que él me ha asegurado, bajo su palabra honrada, que no permite que nadie lo disminuya y que tirará á 20... no sé si pulgadas ó yardas.

He logrado averiguar, por casualidad, y cuando menos lo pensaba, quien es aquel Tartarín que se caló la viciera y me escribió en maquina, para de-

cirme misteriosamente que alguien que no debía hacerlo, había cazado en plena veda. Hace días recibí una carta, escrita también en maquina, en la que me daban las gracias por no sé qué frases dedicadas á no sé quien, en una de mis crónicas; pues bien, al ver el sobre de ésta, y antes de rasgarlo me dije: "esta letra no me es desconocida," y dándole un capotazo en la punta de mi órgano olfativo, "¡Tate, es de Tartarín!"; comparé los dos sobres, y efectivamente, la misma letra, los mismos rasgos, el mismo carácter, y sin ser paleógrafo, como dicen ser Alzugaray, saqué en consecuencia que la misma mano, de la misma persona, había manuscrito ambos sobres y ¡vaya! el por qué del embustamiento, pero como de incógnito me escribió la primera vez, respeto el anónimo y no levanto la viciera para que siga siendo una enigmática equis.

Don Tomás Coronado, que es un pollo, aunque no Tejada, y á más de esto, un tanto ponderativo, casi tanto como el meridional Tarasconense que de manera tan magistral pintó Daudet, me dijo el domingo anterior "no te vayas que voy á zurrar un tantito á Macías y á Pepe Ulmo." No pude quedarme, pero sí supe después de escrita mi crónica que efectivamente... él fué el vencido ¡no le valió ni el ligerísimo panameño para ganarle la apuesta al que usa uno de lona blanca... y á propósito de sombreros, Ulmo me ha prometido, formalmente, que cuando el suyo esté inservible, cosa que no tardará en suceder, me lo va á regalar; noticia que me place, porque así tendré un objeto raro para empezar mi colección de trastos dignos de recordación. Cuento con algunos objetos más: Faustino me mandará su cazadora color chocolate de género de cartón; Barrera un tratado puramente teórico de balística; Aballif, su nombramiento de socio honorario de Dubie; Renté de maldito lo que Vales su excelente cañería; Alamilla una de Ambrosio, que dispara con gasolina y pólvora fumante de deshecho; Macías su helmet; O'Connor sus botas y un Tartarín que no puedo nombrar, su viciera que apunta y hasta logra hacer fuego, pero que no rompe patillos á causa del man behind the gun.

En los terrenos tuve el gusto de estrechar la mano á mi estimado compañero en Beti-Jai, el ocurrente Antolín, que hace pasar tan buenos ratos á los que en su Cinematógrafo, de ese chico de quijotesco grosor que en sus momentos de seriedad se llama Antonio López.

Tened en cuenta, señores cazadores de patillos, que el próximo domingo (26 de Agosto) es la bufa, es decir, el día que se disputarán á tiros la Copa Oficial de la Sociedad, y que la tirada comenzará á las 7 1/2 en punto. Con que yo... pienso hacer otro tanto de lo mismo, tan es así, que á pesar de haberle ya avisado al sereno particular de mi calle, para que me llame al aclarar, voy á marcar un despertador de los que hacen bastante bulla y ¡quiera Dios no me quede dormido! porque yo soy insustituible en eso de llevar scores; dígame sinó mi segundo, el pernillo Márquez, que irá para cantar con esa su melodiosa voz: roto ó errado (sin hace).

A. Pz-Cilo.

Agosto 20 de 1906.

## NOTAS TEATRALES

### ALBISU

Novedad.

En la función de esta noche, de la Compañía de Variedades que actúa en Albisu, hay alicientes bastantes para que se le llene de público. La señorita Obregón, el tenor Casañas y barítono Urgelles cantarán nuevas romanzas y duos; los ciclistas Hayes y Wiltzie harán nuevos y sensacionales ejercicios; el cinematógrafo presenta nuevas películas, y á todas estas novedades hay que agregar las imitaciones de Banderas, los ejercicios en el aire de los Portelas, los bailes, existe de Santiago Lima, Cuadros vivos, etc.

Sullivan, el gran Sullivan con su troupe de hermosas mujeres esgrimistas le tendremos aquí el miércoles al amanecer y el debut será el jueves.

En Palos fueron detenidos Patricio Martínez y Manuel Lavandera, por sostener reyerta.

Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

En esta ciudad fué detenido Manuel Grove de Peralta, acusado de atentado. Quedó á disposición del juez de guardia.

En Vegas fué detenido Arturo Rodríguez Alonso, por haber amenazado de muerte á un compañero de trabajo.

En el Cano fué detenido Luis Valdepino, por expender paletetas de rifa.

En Hoyo Colorado fué detenido Pedro Rico Fragueta, acusado de hurto.

En San Felipe fué detenido Facundo Hernández, acusado de hurto. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## Base-Ball

UN BUEN ACORAZADO Y UN GRAN ARTILLERO

Ayer hizo el "acorazado" Castillo una gran avería á la "flota" carmelita echando á pique al buque insignia Alerta.

El disparo del "acorazado" fué tan certero que en breves momentos perecieron todos los tripulantes del Alerta.

También es verdad, que si no es por el artillero (Empire) que le dió otra dirección al proyectil, nada hubiera pasado á los carmelitas, pero ese artillero vale mucho, pero mucho, y si no que lo diga el capitán del Alerta "Pancho" Morán, que fué una víctima especial.

"Nosotros celebramos la energía del "Empire" señor Valdés para con los jugadores, si esta energía es para todos iguales, porque de esa manera es

como se regenera el juego de "base ball", pero si el precedente sentado ayer es para los "players" de un determinado club, entonces la flamante "Liga", como dice el amigo "Fly", debe tomar cartas en el asunto, para que se proceda con igualdad de justicia para todos.

Veremos en lo adelante si los señores encargados de la regeneración del "base ball" demuestran las mismas energías que ayer, para entonces poderle tributar los elogios á que se hagan acreedores.

He aquí el "score" de las víctimas de Julián Castillo:

Azul B. B. C.		V. B. C. H. S. H. M. A. E.					
M. Valdés, Cr.	2	0	0	2	1	0	0
A. Cabañas, 2a B.	4	1	0	0	8	1	0
S. García, Lf.	5	1	1	0	1	0	0
J. Castillo, 1a B.	4	1	0	0	9	0	1
H. Hidalgo, Rt.	4	1	1	0	1	0	0
G. Sánchez, C.	3	0	0	1	5	1	0
A. Pérez, SS.	4	1	0	0	2	3	0
L. Fresnoza, 3a B.	4	2	1	0	0	7	0
A. Ortega, P.	2	0	1	0	0	1	1
	32	7	6	3	27	13	2

Alerta B. B. C.		V. B. C. H. S. H. M. A. E.					
C. Morán, 3a B.	4	0	0	1	5	1	0
E. Carrillo, SS.	4	0	0	2	5	1	0
P. Morán, C.	1	0	0	0	1	1	0
L. González, la B. y Lf.	1	0	0	0	3	0	1
S. Contreras, 2a B.	4	0	0	0	3	6	0
R. Goyantes, Lf. y C.	3	1	2	0	1	0	0
G. González, la B. y C.	4	0	0	0	13	0	0
R. Cárdenas, Rt.	3	0	0	1	0	0	0
F. Martínez, Cr.	4	0	0	0	2	0	0
A. Pérez, P.	3	0	0	0	4	1	1
	31	1	5	0	27	21	4

Anotación por entradas:  
Azul: 0 0 1 0 0 6 0 0 0 7  
Alerta: 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Sumario:  
Earned runs.—Azul 2.  
Stolen base.—Por Castillo, Paperti y Ortega.

Three base hits.—Fresnoza 1.  
Home runs.—Castillo 1.  
Double play.—Azul 1 por Paperti, Cabañas y Castillo; Alerta 2: 1 por Pérez, Contreras y González; y 1 por Carrillo, Contreras y González.

Strike outs.—Por Pérez á L. M. Valdés por Ortega 5 á P. Morán, Contreras, Cárdenas, F. Martínez y Pérez.  
Called ball.—Por Pérez 5 á M. Valdés, Cabañas, Castillo, y Ortega 2: por Ortega á P. Morán, L. González, Goyantes y Cárdenas.

Dead ball.—Por Pérez 1 á Hidalgo.  
Tiempo.—2 horas.  
Umpires.—Valdés y Gutiérrez.  
Anotador oficial.—Ramón S. Mendoza.

En la sexta entrada estando al bat Hidalgo, sale del juego F. Morán; G. González pasa al C y L. González á la base.  
—En la séptima entrada L. González pasa al Lf. Goyantes al C y G. González á la base.

La anotación de G. González, toda como le la base; la de L. González, 1 buena jugada como Lf. y el resto como la base, y la de Goyantes como Lf.

HOY  
Juegan "Rojo" y "Alerta."  
EL JUEVES  
Juegan "Azul" y "Rojo."  
Mendoza.

OTERO Y COLOMINAS  
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.  
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

DE LA GUARDIA RURAL  
En Media Luna (Oriente) fué detenido Alberto Morales, por desacato al policía Santiago Llavyal.

En Palma Soriano fué detenido Bienvenido Soria, por portar un revólver sin licencia.

En Palos fueron detenidos Patricio Martínez y Manuel Lavandera, por sostener reyerta.

Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

En esta ciudad fué detenido Manuel Grove de Peralta, acusado de atentado. Quedó á disposición del juez de guardia.

En Vegas fué detenido Arturo Rodríguez Alonso, por haber amenazado de muerte á un compañero de trabajo.

En el Cano fué detenido Luis Valdepino, por expender paletetas de rifa.

En Hoyo Colorado fué detenido Pedro Rico Fragueta, acusado de hurto.

En San Felipe fué detenido Facundo Hernández, acusado de hurto. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

CRONICA DE POLICIA  
NOTICIAS VARIAS

En el cruce de la calzada de Vedado, frente á la fortaleza de Santa Clara, chocaron ayer tarde el tranvía eléctrico núm. 182 y el carro de agencia que conducía Silvestre Bellón, sufriendo ambos vehiculos averías de consideración.

Tanto el motorista como el carretonero se hacen acusaciones de ser los responsables del accidente.

La blanca María Josefa Neiza, vecina de Esperanza, núm. 114, fué remitida al Vivac, á disposición del juez

correcional del segundo distrito, que la tenía reclamada.

Hoy se presentaron en el Juzgado correccional competente las blancas María Peña y Rosa Pérez, vecinas de Antón Recio, núm. 12, con objeto de responder á los cargos que le hace el vendedor ambulante Mendez Buros, natural de Turquía, de haberle sustraido un pomo de esencia mientras les estaba enseñando varias mercancías.

Las acusadas niegan las acusaciones hechas por Buros.

Por el vigilante 692 fueron presentadas en la séptima Estación de Policía, las mestizas Narcisca Morales Reimé y Regla Zequeira, á las cuales detuvo en el domicilio de la primera, calle de San José, núm. 126, por encontrárlas en reyerta y promover un gran escándalo.

Las detenidas, que se causaron lesiones leves, ingresaron en la enfermería de la cárcel, á disposición del Juzgado correccional del distrito.

Al quedarse dormido en el café "El Zaragozano", calle de la Picota, 71, el blanco Carlos Banet y De la Plaza, le hurtaron un serrucho y un cuchillo, que tenía á su lado.

Se ignora quien fuera el ladrón.

El menor Ricardo Hoyman, de 9 años, vecino de Virtudes, 94, sufrió casualmente la fractura completa de ambos huesos del antebrazo izquierdo, al caerse en los momentos de estar jugando con otros menores.

Policia del Puerto  
Luis B. Luna, Inspector de la Aduana, detuvo al moreno Anastasio Machado, estivador, por haber hurtado, á bordo del vapor francés "Muelle", que estaba atracado en el muelle de San José, cuatro camisetas y dos piezas de serpentina de algodón.

En los muelles de la Habana Central se causó varias heridas con unas estacas, al caer al agua, Bartolomé Llorea, vecino de San Pedro, 6.

## GACETILLA

Los teatros.—Muchas y muy variadas son las vistas que ofrece hoy el Nacional en sus tres tandas. Figuran entre ellas la vida de Napoleón I, el poético viaje á Italia, las mil y una noches, el aromauta, la desgracia y el hombre y las vistas cómicas: generaciones espontáneas, donde está mi caballo, el honor á salvo y en los montes Alpinos.

Las tres tandas de Payret se cubren con la desvergonzada obra La Machacito, la cómica El pollo Tejada y la incansable Peseta enferma.

El programa de Albisu se cubre en sus tres tandas en el repertorio de esta noche, desde los cuadros vivos hasta el cinematógrafo.

En Alhambra, tras Carne fresca, va Entre cubanos...

La empresa de Actualidades ha recibido de la Casa Pathie, de París, una colección de vistas, y un aparato, el más perfecto y mejor que fabrica la famosa citada casa.

En el programa de esta noche, además de las ocho películas estrenadas el lunes, figuran las tituladas Castigo corco, Dos buenos coraconitos, Los perros contrabandistas y la Gran corrida regia, de Pathie, todas nuevas y de gran efecto.

En los intermedios, bailes españoles por todo el cuerpo coreográfico, en combinación.

En breve, couplets por la Dávila, la Currita, Violeta y por los célebres aragoneses.

El valor de los besos.—  
I  
Cuando oía, siendo niño, hablar del valor de un beso, en mi infantil desaliño pensaba:—¿Qué será eso?

Y queriendo ver si era lo que daba más encanto, besé á mi madre hechicera y dije:—No vale tanto!

II  
Esto lo decía ayer, cuando una madre tenía que en mi hallaba su placer y por mí se desvivía.

Hoy que á mi madre he perdido (con pena mi error confieso) ¡sólo es cuando he comprendido el valor que encierra un beso!

José Martínez Medina.

La mujer.—Un escritor inglés ha expresado de una manera muy original algunas verdades incontestables.

"Hay tres cosas, dice, á la que debe parecerse una mujer, y á las que también no deben parecerse.

"En primer lugar, debe parecerse al caracol, que guarda constantemente su casa; pero debe hacer como este animal; que lleva sobre su cuerpo todo lo que tiene.

"En segundo lugar, debe parecerse á un eco, que no habla más que cuando le hablan á él; pero no debe como el eco tratar de hablar siempre la última.

"Y finalmente, debe ser como el reloj de la ciudad, de una exactitud y seguridad perfecta; pero no debe como el reloj hacerse oír en toda la ciudad".

Propósitos.—  
¿Qué sacrificio desearé de mí, adorada Mercedes, en pago de tu cariño?  
Estoy pronto á complacerte.  
¿Quieres que entre en la Rural y que con tesón pelee?  
¿Que eche abajo mi bigote?  
¿Que no mire á las mujeres?  
Haré todo lo que gustes; mas no me pidas, Mercedes, que no fume los cigarrillos La Flor de Tomás Gutiérrez.

Ir por lana....—Un médico extranjero anunció hace días que tenía un filtro prodigioso, por el cual se comprometía á rejuvenecer á cuantas viejas se le presentasen.

Apenas circuló la noticia, desfilaron ante el galeno un número considerable de señoras de edad madura.

En la primera entrevista el médico las pidió únicamente que pusieran en un papel sus respectivas edades. Estas oscilaban entre los setenta y los cien años.

Al día siguiente el médico les dijo que se habían perdido las apuntaciones, y añadió gravemente:

—Es preciso que sepan ustedes que la más vieja debe sacrificarse por las demás y dejarse quemar, porque la base de mi remedio es la ceniza procedente de restos humanos.

Las viejas volvieron otra vez, pero como ninguna quería ser quemada, todas, al dar de nuevo sus edades, se quitaron por lo menos veinte años.

Entonces el médico las pidió el precio de la consulta, porque confrontados los datos con los primeros, demostró que, efectivamente, se habían rejuvenecido, quitándose una porción de años.

Lo que no se dice es cómo acabó ese negocio.

¡Memdo lio armarían las doñas siglos de los siglos cuando se enteraron del engaño!

Apuesto á que el doctor sacó clavadas en el cuerpo seis ó siete dentaduras postizas.

¡Horror!  
¡Qué linda!—  
—¿Qué hermosa está la niña!  
¡Con qué, María, la nutres, que así luce?  
—Con bananina.  
¡Cuánto, Teresa, las madres le debemos á R. Crusellas!

Regalos á granel.—No puede pedirse más variedad en regalos ni más baratura en los precios, que los de "La Isla de Cuba".

Acuden allí las familias y se llevan telas y números para el regalo del "automóvil" y se preparan para adquirir las mil preciosidades que venderá en Septiembre, acompañado de sellos cubanos, especiales de "La Isla de Cuba".

Toda la Habana visita la casa de Víctor Campa, y toda la Habana proclama las excelencias de sus telas, la bondad de los regalos y la finura de los dependientes.

Da gusto ir por Monte y Factoría.

Los rurales!—  
Allá se van los rurales, allá se van á la guerra, la escopeta sobre el pecho, calada la bayoneta, el corazón animoso y el alma ativa bien puesta!...